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Iz vor ni naučni rad

DA LI JE TE RO RI ZAM 
NE KON VEN CI O NAL NA PRET NJA BEZ BED NO STI?

Mi na Zirojević ∗

AB STRACT
Th e paper discusses the special status that terrorism as a security threat 
has received in the academic and policy discourses, and the factors that 
distinguish it from the other threats that are customarily included in 
the concept of “unconventional security threats”. Th e author specifi cally 
discusses the reasons that have led to terrorism being brought closer to 
the notion of conventional security issue aft er the military response to the 
terrorist attacks of 11 September 2001, and points it out that this is only 
a conceptual rehabilitation of the way the related concept of terror was 
treated by Edmund Burke and the political theory built at the time of the 
American Revolution.

Ključne reči: kon ven ci o nal ne/ne kon ven ci o nal ne pret nje bez bed no sti, te ror, 
te ro ri zam, država kao iz vor re pre si je, političke/so ci jal ne okol no sti te ro ri-
zma, ci lje vi i agen da te ro ri zma/le gi ti mi tet ci lje va, politička te o ri ja te ro ra/
Američka re vo lu ci ja.

Evo lu ci ja me ke bez bed no sti u do mi nant no shva ta nje bez bed no sti

In ter na ci o na li za ci ja mo der ne po li ti ke suštinski je oslo nje na na po ste pe ni 
ne sta nak broj nih kon ven ci o nal nih, voj nih pret nji bez bed no sti ko je idu uko-
rak sa međunarodnim in te gra ci ja ma i sve naglašenijom glo bal nom bez bed no-
snom ulo gom ve li kih međunarodnih or ga ni za ci ja, po put Uje di nje nih na ci ja i 
različitih re gi o nal nih aso ci ja ci ja. Sve više, sa mu ide ju voj nog su ko ba dve države 
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U međunarodnoj jav no sti najveće raz u me va nje po sto ji za političke ci lje ve 
ko ji su po ve za ni sa etničkom po li ti kom, a ko ji se u ne kim slučajevima po ve zu ju 
sa va nin sti tu ci o nal nim na si ljem, to jest sa etničkim te ro ri zmom. Sto ga se etnički 
su ko bi, ko ji često sadrže bit ne ele men te te ro ri zma (ne se lek tiv nost, dramatičnost, 
na me ru da se iza zo ve ma so van strah kod de mo krat skih kon sti tu e na ta i ta ko 
izvrši pri ti sak na političke vla sti), u no vi joj li te ra tu ri di sci pli nar no tre ti ra ju kao 
po seb na oblast pret nji bez bed no sti, to jest kao granična sfe ra između kon ven ci o-
nal ne s jed ne, i ne kon ven ci o nal ne bez bed no sti, s dru ge stra ne. Da nas već po sto ji 
razrađen te o rij ski al go ri tam ri zi ka od iz bi ja nja etničkih su ko ba ko ji se za sni va 
na ele men ti ma po put re la tiv ne moći i bli zi ne matične države za odgovarajuću 
etničku za jed ni cu na te ri to ri ji dru ge države (da li je matična država su sed na 
država), te ri to ri jal ne kom pakt no sti etničke za jed ni ce i objek tiv nih kul tur-
nih, in sti tu ci o nal nih i političkih okol no sti za nje ne aspi ra ci je ka sa mo stal no sti. 
Ova gra na te o ri je bez bed no sti u ve zi sa etničkim su ko bi ma po se bi se sto ga raz-
vi ja odvo je no od mo der ne te o ri je ne kon ven ci o nal ne bez bed no sti, a tvo rac po me-
nu tog al go rit ma ri zi ka na ko me je ona ve li kim de lom iz ra sla je ste Majkl Braun 
(Mic hael E. Brown).4 Po seb no je značaj deo ob u hvat nog al go rit ma ri zi ka ko ji 
se di rekt no od no si na unutrašnje političko na si lje, i ko ji Braun na zi va „struk-
tur nim činiocima ri zi ka”, u ko je spa da ju: sla ba država, unutrašnji bez bed no sni 
pro ble mi ko je gru pe osećaju, i etnička ge o gra fi  ja. Države mo gu bi ti sla be iz broj-
nih raz lo ga, uključujući, u slučaju tran zi ci o nih ze ma lja, na pri mer, ne do sta tak 
odgovarajuće tra di ci je funk ci o nal nih in sti tu ci ja u no vo na sta lim državnim tvo-
re vi na ma, uz isto vre me no ra za ra nje in sti tu ci ja sta rih država. „U dru gim obla-
sti ma, države mo gu bi ti osla blje ne usled unutrašnjih pro ble ma po put en dem ske 
ko rup ci je, ad mi ni stra tiv ne ne kom pe tent no sti i ne spo sob no sti da unapređuju eko-
nom ski raz voj”.5

Dru gi struk tur ni fak tor ri zi ka proističe iz pr vog i go vo ri o to me ka ko per-
cep ci ja sla be države, iz nu tra, ali i na međunarodnom pla nu, do vo di do doživljaja 
unutrašnje ne be zbed no sti. 

(...) Ka da su države sla be, po je di ne gru pe unu tar tih država osećaju 
po tre bu da se po sta ra ju za sop stve nu od bra nu; one počinju da bri nu o 
to me da li dru ge gru pe za njih pred sta vlja ju bez bed no snu pret nju. Ako je 
država o ko joj se ra di ve o ma sla ba ili ako po sto je očekivanja da ona vre-
me nom do dat no osla bi, ini ci ja ti ve za gru pe da se sa mo stal no bez bed no-
sno or ga ni zu ju su uto li ko veće. Pro blem je u činjenici da, preduzimajući 
nešto u ci lju zaštite sop stve nih bez bed no snih in te re sa, gru pe često 
ugrožavaju bez bed nost dru gih gru pa.6

4  Mic hael Brown (ed.), Th e In ter na ti o nal Di men si ons of In ter nal Con fl ict, MIT Press, Cam-
brid ge, Mas sac hu setts, 1996.
5  Ibid., p. 14.
6  Ibid., p. 15.
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Konačno, ka da je ne ka gru pa to li ko izo lo va na, ili to li ko ideološki, re li gi o zno 
ili na dru gi način ra di ka li zo va na da počne da podržava te ro ri zam, terorističke 
kam pa nje, po put etničkih su ko ba, takođe mo gu bi ti u za vi sno sti od fak to ra 
etničke ge o gra fi  je. Pri me ra ra di, su kob In di je i Pa ki sta na oko sta tu sa Kašmira ilu-
stru je opi sa ni slučaj, jer pre ma sa zna nji ma in dij skih vla sti počinioci terorističkih 
aka ta u Kašmiru, na te ri to ri ji In di je, do la ze iz su sed nog Pa ki sta na i ima ju ohra-
bre nje i logističku podršku upra vo iz su sed ne, matične države, što je inače snažan 
fak tor ri zi ka za unutrašnju bez bed nost. 

Po se ban seg ment ovog al go rit ma ri zi ka čine politički fak to ri ne za do volj stva 
ili ra di ka li za ci je, od ko jih su glav na četiri:

Pr vi i najopštiji fak tor pred sta vlja ju (1) tip i ste pen fer uređenja političkog 
si ste ma (auto ri tar ni si ste mi teže da vre me nom ku mu li ra ju ne za do volj-
stvo kod po ti snu tih gru pa). Le gi ti mi tet jed nog političkog si ste ma, ka ko 
argumentiše Braun, može to kom vre me na, zbog pro me ne životnih okol-
no sti, doći u pi ta nje, i ako se si stem živo ne relegitimiše i ne iz la zi u su sret 
po tre ba ma svih kon sti tu tiv nih, značajnih i le gi tim nih gru pa, on za pa da 
u funk ci o nal nu kri zu le gi ti mi te ta. „Kon fl ikt (sa državom) je po seb no 
ve ro va tan ako država često pri me nju je re pre si je i na si lje, ili ako pro la zi 
kroz političku tran zi ci ju”.7 Država ko ja je prinuđena da re dov no pri me-
nju je re pre si ju i da od go va ra na optužbe da nje no unutrašnje uređenje 
ni je fer sa mim tim se na la zi u do me nu povećanog ri zi ka od iz bi ja nja 
unutrašnjeg na si lja.
Dru gi ključan politički fak tor ri zi ka od su ko ba sa državom leži (2) u pri-
ro di na ci o nal ne ide o lo gi je. Tra di ci o na lan je stav da države za sno va ne na 
na ci o nal noj ide o lo gi ji pa te od većeg ri zi ka od unutrašnjeg su ko ba ne go 
države sa građanskom ide o lo gi jom, ali taj stav ni je nužno is pra van ka da 
je reč o te ro ri zmu, jer te ro ri zam, po red etničkih, ima glo bal ne so ci jal ne 
mo ti ve, na čemu je izgrađena čitava no va te o ri ja te ro ri zma po sle 11. sep-
tem bra čiji je rodonačelnik Ted Hon de rih (Ted Hon de rich).8

Treći politički fak tor uključuje (3) pri ro du političke agen de gru pa ko je mo gu 
bi ti u su ko bu sa državom ili do mi nant nom za jed ni com. „Bi lo da je grup ni 
iden ti tet za sno van na političkim, ideološkim, re li gij skim ili etničkim 
ve za ma, ri zik od upo tre be na si lja pro tiv države veći je uko li ko gru pa 
ima am bi ci o zne ci lje ve, snažan osećaj iden ti te ta i sklo na je kon fron ti-
ra nju kao stra te gi ji za ostva re nje tih ci lje va”.9 Ta kve gru pe često pri be-
ga va ju te ro ri zmu, a ka da je nji ho vo unutrašnje ve ziv no tki vo re li gij sko, 

7  Ibid., p. 16.
8  Ted Hon de rich, Aft  er the Ter ror, Edin burgh Uni ver sity Press, Edin burgh, 2003 (ex pan ded, 
re vi sed edi tion).
9  Mic hael Brown (ed.), Th e In ter na ti o nal Di men si ons of In ter nal Con fl ict, op. cit., p. 18.
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kao što je slučaj sa džihadističkim terorističkim gru pa ma, zah te vi mo gu 
bi ti sa svim ne pri hva tlji vi za do mi nant ne za jed ni ce, po put zah te va za 
uvođenjem šerijatskog pra va, na ko ji su vla sti Pa ki sta na mo ra le da pri-
sta nu na de lu svo je te ri to ri je u pe ri o du po sle 11. sep tem bra 2001, i po red 
činjenice da je po sto jao iz u ze tan međunarodni pri ti sak da izvrše ofan-
zi vu na ta li ba ne u graničnim područjima sa Av ga ni sta nom.
Četvrti fak tor ri zi ka pod ra zu me va (4) stra te gi je eli ta ko je vo de terorističke 
gru pe. Pošto je obično reč o gru pa ma čija ko he zi ja počiva i na poštovanju 
hi je rar hi je, ponašanje gru pe će u ve li koj me ri za vi si ti od kon kret ne tak-
ti ke ko ju usva ja li der. Različite gru pe u različitim okol no sti ma, za vi-
sno od po sto ja nja i izraženosti po je di nih fak to ra ri zi ka, ponašaće se 
različito, za vi sno od to ga ko li ko su ra di kal ni li de ri.10 Upra vo sto ga se 
da nas re pre siv na stra te gi ja u raz vi je nim ze mlja ma sa sto ji, pre sve ga, od 
uda ra na naj ra di kal ni je li de re ka ko bi se u krat kom pe ri o du po re me-
ti la ope ra tiv na ak tiv nost gru pa.11 Pri me ra ra di, ka da je 5. av gu sta 2009. 
go di ne je dan od naj mi li tant ni jih li de ra ta li ba na, Baj tu lah Meh sud (Ba i-
tul lah Meh sud), ko ji je u Pa ki sta nu bio po zna ti ji li der džihadista ne go i 
sam Osa ma bin La den (Osa ma bin La den), ubi jen u vazdušnom uda ru 
ko ji je iz ve la CIA u pa ki stan skoj obla sti Va zi ri stan, sa sta nak li de ra nje-
go ve gru pe na ko me je tre ba lo da se iza be re no vi ko man dant pre tvo rio 
se u oružani obračun.12 Na ovaj način očigledno je poremećena ope ra-
tiv na ko or di na ci ja i agre siv na ori jen ta ci ja gru pe do iz bo ra no vog li de ra. 
Ne ke od ak ci ja pro tiv po je di na ca na čelu terorističkih gru pa kon tro-
verz ne su, po go to vo ka da oni ni su di rekt no uključeni u ope ra tiv no 
izvođenje terorističkih aka ta, i ka da se na pa di na njih pla ni ra ju u ci vil-
nom okruženju, uz mogućnost dru gih ci vil nih žrtava. Isto vre me no, čini 
se da je značaj li de ra, ili „eli te” na čelu sva ke mi li tant ne gru pe, a po go-
to vo ka da je reč o terorističkim gru pa ma, pre po znat kao to li ko ve li ki da 
su uda ri na po je din ce sve uobičajeniji u sa vre me noj tak ti ci bor be pro tiv 
te ro ri zma, pre sve ga na Bli skom is to ku.

Auto ri po put Hon de ri ha nu de ob u hvat nu sociološku ana li zu načina na 
ko ji je moguće, priznajući le gi ti man sta tus broj nih političkih i so ci jal nih ci lje va 
gru pa ko je pri be ga va ju te ro ri zmu, sa gle da ti te ro ri zam kao fe no men glo bal ne 

10  Ibid.
11  Pu ni al go ri tam ri zi ka pre ma Bra u nu de talj no je izložen u nje go vom tek stu “Th e Ca u ses and 
Re gi o nal Di men si ons of In ter nal Con fl ict”, u: Mic hael Brown (ed.), Th e In ter na ti o nal Di men-
si ons of In ter nal Con fl ict, op. cit., pp. 571–602 (po seb no uz ta be lar ni pri kaz, p. 577) i “In ter nal 
Con fl ict and In ter na ti o nal Ac tion”, u: ibid., pp. 603–27.
12  Dec lan Walsh, “Air stri ke kills Ta li ban le a der Ba i tul lah Meh sud”, Th e Gu ar dian, 7 August 
2009, In ter net, http://www.gu ar dian.co.uk/world/2009/aug/07/ba i tul lah-meh sud-dead-ta li ban-
pa ki stan.
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mar gi na li za ci je. Reč je o specifi čnoj per spek ti vi ko ja po sta je sve uti caj ni ja u sa vre-
me noj li te ra tu ri, a ko ja političko na si lje vi di kao vr stu „re ak ci o ne for ma ci je”, to 
jest me ha ni zma ko jim se in sti tu ci o nal ni načini rešavanja političkih pi ta nja si ste-
mat ski de val vi ra ju u mar gi na li zo va nim za jed ni ca ma, zbog ne do stat ka pot kre plje-
nja za ve ru u de mo krat ski si stem, to jest, ka ko kaže Hon de rih, zbog „jed no stav ne 
ne prav de” pri sut ne u postojećim in sti tu ci o nal nim me ha ni zmi ma rešavanja re gi-
o nal nih kri za. O Hon de ri ho voj per spek ti vi će bi ti de talj ni je reči u po gla vlju ko je 
se ba vi sa vre me nim političkim i te o rij skim shva ta nji ma mo ti va ci je za te ro ri zam, 
ali je ono re le vant no i na ovom me stu, da bi se osve tli li raz lo zi za do mi nan tan 
značaj te ro ri zma kao me ke pret nje bez bed no sti.

Bez ob zi ra na „jed no stav nu ne prav du” broj nih postojećih me ha ni za ma za 
rešavanje sta tu snih pi ta nja po je di nih gru pa širom sve ta, reč je o činjenici da le gi-
ti mi tet političkih ci lje va ipak igra značajnu ulo gu u di sci pli nar nom pri hva ta-
nju po je di nih ob li ka bez bed no sti ili pret nji bez bed no sti kao osnov nih te ma za 
sa mo svoj na istraživanja. Upra vo zbog specifi čne političke lo gi ke i uzročne pra-
vil no sti iz bi ja nja etničkih su ko ba, kao što je po me nu to nešto ra ni je, ti su ko bi 
su da nas sve više pred met di sci pli nar no sa mo svoj nih istraživanja, ko ja ih iz me-
štaju iz prihvaćenih okvi ra „kon ven ci o nal ne” i „ne kon ven ci o nal ne” bez bed no sti. 
Nešto no vi ja, ali struk tur no slična, je ste ten den ci ja iz dva ja nja te ro ri zma kao 
sa mo svoj nog bez bed no snog fe no me na, ko ji iz ra sta iz po lja ne kon ven ci o nal ne 
bez bed no sti, ali se, po sle 11. sep tem bra 2001. go di ne i rat nih od go vo ra SAD na 
terorističke na pa de, i te ro ri zam shva ta kao po seb na vr sta pret nje bez bed no sti, 
ko ja više ni je sa svim „ne voj na” po svo joj pri ro di, ci lje vi ma, načinu izvršenja i 
uti ca ju na na ci o nal nu bez bed nost ze ma lja pro tiv čijih si ste ma je usme re na. 
Te o rij sko iz dva ja nje te ro ri zma iz prilično fl u id ne obla sti ne kon ven ci o nal ne bez-
bed no sti započelo je sa re to ri kom „ra ta pro tiv te ro ra” ko ju je ini ci rao tadašnji pred-
sed nik SAD, Džordž Buš mlađi (Ge or ge W. Bush), i ko ja je oprav da va la klasičnu 
voj nu agre si ju na Av ga ni stan ko ja je usle di la po sle ul ti ma tu ma ta da ta li ban skim 
vla sti ma te ze mlje da izruče Osa mu bin La de na i nje go ve sa rad ni ke, li de re mreže 
Al Ka i da. Rat ni od go vor SAD je metodološki in te re san tan jer je nji me započela 
no va epo ha u shva ta nju te ro ri zma na glo bal nom pla nu, a o to me je ve ro vat no naj-
u ti caj ni je pi sao Ričard Folk (Ric hard Falk) u svo joj knji zi Ve li ki rat pro tiv te ro ra 
(Th e Gre at Ter ror War), ko ja je sve ga de ce ni ju od ob ja vlji va nja već po sta la ne ka 
vr sta kla si ka u obla sti no vog shva ta nja te ro ri zma.13

Na te ro ri zam kao ne kon ven ci o nal nu pret nju unutrašnjoj bez bed no sti re a-
gu je se sred stvi ma unutardruštvene re pre si je, to jest po li cij skim ra dom, a ne voj-
nim ak ci ja ma pro tiv dru gih ze ma lja. Onog tre nut ka ka da te ro ri zam pre ra ste u 
ta ko drastičnu pret nju na ci o nal noj bez bed no sti da se pro gla si „ra tom” i na nje ga 

13  Ric hard Falk, Th e Gre at Ter ror War, Ar ris Bo oks, Glo u ce ster shi re, 2003.
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se od go vo ri klasičnim ra tom, on se kao glo bal ni fe no men izmešta iz do me na 
kom po zit nog fe no me na „ne kon ven ci o nal ne bez bed no sti” i po sta je po seb na 
pret nja bez bed no sti što pred sta vlja ba zu za po seb no pro blem sko izučavanje. 
Sto ga se da nas te ro ri zam izučava kao specifi čan bez bed no sni fe no men ko ji iz la zi 
iz obla sti unutrašnje bez bed no sti. On je pred met for mi ra nja međunarodnih voj-
nih ko a li ci ja, ar gu ment za svr ga va nje vla da u dru gim ze mlja ma, kao i za oprav-
da nje međunarodne upra ve i oku pa ci o nih man da ta u različitim de lo vi ma sve ta. 
Te ro ri zam je da nas isto to li ko seg ment vođenja spolj ne i bez bed no sne po li ti ke 
ko li ko su to klasična pi ta nja voj ne do mi na ci je ili pri stu pa ener get skim re sur-
si ma. 

Ka da se po sma tra sa evo lu ci o ne tačke gledišta, te ro ri zam je isto rij ski po ve-
zan sa poj mom te ro ra, a te ror se u početku kao po jam pre sve ga za sni vao na ide ji 
državne re pre si je pro tiv ci vil nog stanovništva, o čemu je je dan od pr vih sva ka ko 
pi sao Ed mund Berk (Ed mund Bur ke).14 Sto ga je te ror isto rij ski po mi riv sa ide jom 
ra to va nja, jer je te ror nad ci vil nim stanovništvom u različitim raz do blji ma bio 
deo rat ne stra te gi je da se slo mi ot por ne pri ja te lja. Pri me ra ra di, kam pa nje „te pih 
bom bar do va nja”, to jest ne se lek tiv nog bom bar do va nja ve li kih gra do va ka kva su 
sprovođena u Dru gom svet skom ra tu, i čija žrtva je, među mno gim gra do vi ma, 
bio i Be o grad, pred sta vlja le su ele men te ko ji bi se da nas ne dvo smi sle no na zva le 
te ro rom pro tiv ci vil nog stanovništva i kva li fi  ko va le kao rat ni zločin. Slično to me, 
me to de ra to va nja ko je pod ra zu me va ju lišavanje stanovništva osnov nih ener-
get skih, hi gi jen skih i bioloških uslo va za život, po put pre se ca nja li ni ja snab de-
va nja električnom ener gi jom, tekućom vo dom, go ri vom ili hra nom, takođe su 
da nas vr lo raširene u rat noj stra te gi ji, i mo gu se sma tra ti ak ti ma te ro ra kao seg-
men ta rat ne stra te gi je, iako više ne uključuju di rekt no i na mer no ubi ja nje ci vi la. 
Zbog sve ga rečenog, po zi ci o ni ra nje te ro ri zma, kao mo der ne iz ve de ni ce od poj ma 
te ror, u kon tekst ra ta ni je sa svim no vo. Ono se na pr vi po gled čini no vim zbog 
to ga što je te ro ri zam, to kom raz do blja po sle Dru gog svet skog ra ta, pod uti ca jem 
moćnih država ko je su najviše spro vo di le stra te gi je do mi na ci je i zastrašivanja 
širokih slo je va sop stve nog i ci vil nog stanovništva dru gih ze ma lja, re de fi  ni san, pa 
je ni zom različitih nor ma tiv nih de fi  ni ci ja određen pre sve ga kao ak tiv nost ne for-
mal nih gru pa pro tiv države. Ta ko, re ci mo, de fi  ni ci ja ko ju je for mu li sa lo Mi ni-
star stvo od bra ne SAD kra jem prošlog ve ka određuje te ro ri zam kao „ne za ko ni tu 
upo tre bu na si lja, ili pret nju na si ljem, pro tiv li ca ili stva ri sa ci ljem da se država 
ili društvo zastraše ili pri mo ra ju da pri hva te političke, re li gi o zne ili ideološke 
zah te ve ko ji im se po sta vlja ju”.15 De fi  ni sa nje te ro ri zma kao složenog fe no me na 
iz u zet no je ob u hva tan i zah te van aka dem ski po sao ko me je posvećeno mno go 

14  Na ve de no pre ma: ibid., p. XIX. Folk po seb no uka zu je na Ber ko vu ide ju da je državni te ro-
ri zam isto rij ski pri mar na for ma te ro ri zma.
15  Bru ce Hoff  man, In si de Ter ro rism, Co lum bia Uni ver sity Press, New York, 1998, pp. 14–44.
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pažnje, pa je na ovom me stu na ve de na ilu stra tiv na de fi  ni ci ja ko ja sa mo uka zu je na 
opšti fe no men po ve za no sti te ro ri zma i sa voj nim bez bed no snim kon tek sti ma i sa 
državnom po li ti kom, a ne sa mo sa aktivnošću ne for mal nih gru pa pro tiv države, 
ko ja je nor ma tiv na ino va ci ja u od no su na iz vor nu re cep ci ju te ro ri zma za sno va nog 
na ide ji te ro ra. Ta činjenica, u stva ri ta protivrečnost između sa vre me nih de fi  ni-
ci ja i isto rij ske stvar no sti te ro ri zma, vi di se i u činjenici da se i da nas, iako se te ro-
ri zam nor ma tiv no pretežno određuje kao na si lje ko je spro vo de ne for mal ne gru pe 
pro tiv društva kao ce li ne i države, ipak pri hva ta činjenica da po sto ji i „državni 
te ro ri zam”, to jest ak ti te ro ri zma po opi su de lat no sti čiji je počinilac država, a ne 
ne for mal na gru pa. I klasični, i državni te ro ri zam je su isto rij ski seg men ti kom po-
zit nog fe no me na te ro ra o ko me je još u osam na e stom ve ku pi sao Berk.16

Re zi me

Tekst raz ma tra pi ta nje u ko joj me ri je te ro ri zam u sa vre me nom aka dem-
skom i političkom dis kur su do bio sta tus za seb ne pret nje bez bed no sti ko ja se lo ci ra 
na razmeđu između kon ven ci o nal nih i ne kon ven ci o nal nih pret nji bez bed no sti. 
Autor ka di sku tu je način na ko ji su teroristički na pa di 11. sep tem bra 2001. go di ne 
i voj ni od go vor SAD na njih pro me ni li shva ta nje te ro ri zma kao ne kon ven ci o nal ne 
pret nje bez bed no sti, i približili uobičajene načine sa gle da va nja mogućih od go-
vo ra na nje ga voj nom razmišljanju. U tek stu se uka zu je na činjenicu da je opi sa no 
po me ra nje na gla ska u shva ta nju te ro ri zma pre ma kon ven ci o nal nim pret nja ma 
bez bed no sti podložnim voj nim od go vo ri ma u stva ri poj mov na re ha bi li ta ci ja 
jed nog sta ri jeg shva ta nja u li te ra tu ri ko je da ti ra od Ed mun da Ber ka i političkih 
teoretičara iz vre me na Američke re vo lu ci je.

16  Ed mund Bur ke, “Th o ughts on the Ca u se of the Pre sent Di scon tents” (pr vi put ob ja vlje ne 
1770), in: Se lect Works of Ed mund Bur ke, Vol. 1, Li brary of Eco no mics and Li berty, In ter net, 
http://www.econ lib.org/li brary/LFBo oks/Bur ke/brkSWv1c1.html; J. C. D. Clark (ed.), Re fl ec ti-
ons on the Re vo lu tion in Fran ce: A Cri ti cal Edi tion, Stan ford Uni ver sity Press, Stan ford, 2001.
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Iz vor ni naučni rad

PO SEB NA OVLAŠĆENJA PO LI CI JE 
U PRETKRIVIČNOM PO STUP KU: 

SPOR NA PI TA NJA

Mi lan Milošević ∗

AB STRACT
Th e paper discusses the legal and ethical issues that could arise from the 
use of the special powers of the police in the criminal proceedings against 
organised crime, particularly when the investigation interferes with the 
individual’s right to privacy. Th e author argues that the balance between 
the advantages of the covert investigative techniques and the protection of 
the human rights of the suspect should be sought vigorously. Th e control of 
serious crime will be more effi  cient if the Serbian Supreme Court provides 
directions for the practical application of the special investigative measures 
before the trying courts.

Ključne reči: pretkrivični po stu pak, po seb na ovlašćenja po li ci je, taj ni zvučni 
i optički nad zor, raz ot kri va nje fi  nan sij skih po da ta ka, ljud ska pra va i slo-
bo de, Mi ni star stvo unutrašnjih po slo va, Bez bed no sno-in for ma tiv na agen-
ci ja, Voj no be zbed no sna agen ci ja.

Od red ba ma ak tu el nog Za ko ni ka o krivičnom po stup ku od 2001. go di ne u 
domaćem pra vu su pr vi put nor mi ra ni taj ni zvučni i optički nad zor i raz ot kri va-
nje fi  nan sij skih po da ta ka (kon tro la po slov nih i ličnih računa osumnjičenog) kao 
po seb na ovlašćenja po li ci je za sprečavanje i su zbi ja nje teških ob li ka kri mi na li te ta. 
Na taj način konačno je „le ga li zo van” deo kon spi ra tiv nih me to da kriminalističke 
ob ra de, upr kos apri or nom pro ti vlje nju de la stručne jav no sti. Iako ta kva ospo ra-
va nja ni su pri hva tlji va, ne ma sum nje da ne pre ci znost i neodređenost po je di nih 
∗  Autor je re dov ni pro fe sor na Kriminalističko-po li cij skoj aka de mi ji u Be o gra du.
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za kon skih od red bi ko ji ma su po seb na ovlašćenja nor mi ra na, mo gu do ve sti 
do zlo u po tre ba i ar bi trar no sti u nji ho voj pri me ni i kom pro mi to va ti ravnotežu 
između zah te va za što većom efi kasnošću krivičnog go nje nja i po tre be zaštite 
ljud skih pra va i slo bo da. Pri me nom po seb nih ovlašćenja po li ci je u pretkrivičnom 
po stup ku du bo ko se za di re u sfe ru ga ran to va nih ljud skih pra va i slo bo da, i to 
po seb no onih ko ja se tiču pri vat no sti — pra vo na pri vat nost i pra vo na ne po-
vre di vost taj no sti ko mu ni ci ra nja. Reč je o ci vi li za cij skim te ko vi na ma ga ran to-
va nim Evrop skom kon ven ci jom za zaštitu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da od 
1950. go di ne, Međunarodnim pak tom o građanskim i političkim pra vi ma od 
1966. go di ne i dru gim međunarodnim ak ti ma, kao i no vim Usta vom Re pu bli ke 
Sr bi je.1

U razrešenju na ve de ne di le me tre ba poći od činjenice da bi bez pri me ne 
po seb nih ovlašćenja po li ci ja bi la de fi  ni tiv no in fe ri or ni ja od učinilaca teškog 
kri mi na li te ta, ko je inače karkterišu mo bil nost, or ga ni zo va nost, pri la go dlji vost 
raz vo ju teh ni ke i sve veći rast. Polazeći od to ga, sma tra mo da se oprav da nost 
nor mi ra nja po seb nih ovlašćenja po li ci je u pro ce snom za ko no dav stvu Re pu bli ke 
Sr bi je i nji ho va praktična pri me na ne mo gu po ri ca ti. Sma tra mo takođe da je da ti 
pro ces bes po vra tan i, uslov no rečeno, pro gre di jen tan. Ali to ne znači da su sva 
postojeća i predstojeća nor ma tiv no-prav na rešenja ide al na, i da bi ih tre ba lo pri-
hva ta ti nekritički i apo lo get ski.

Nor mi ra nje po seb nih ovlašćenja po li ci je otva ra i određene di le me u pri-
me ni sva ke od njih. Ta ko je di sku ta bil no da li su sadržajem taj nog zvučnog i 
optičkog nad zo ra („nad zo ra i sni ma nja te le fon skih i dru gih raz go vo ra ili ko mu-
ni ka ci ja dru gim tehničkim sred stvi ma i optička sni ma nja li ca”), obuhvaćene sve 
odgovarajuće me re ko je su u le gi sla ti vi ze ma lja iz okruženja eks pli cit no nor mi-
ra ne kao spe ci jal ne istražne teh ni ke. Reč je o taj nom fo to gra fi  sa nju i vi zu el nom 
sni ma nju na jav nim me sti ma i otvo re nim pro sto ri ma, od no sno u pri vat nim pro-
sto ri ja ma, te o sni ma nju raz go vo ra uz pret hod no in for mi sa nje i sa gla snost jed-
nog od učesnika raz go vo ra.

Na ovo pi ta nje mo ra se od go vo ri ti po tvrd no, budući da se po me nu to 
po seb no ovlašćenje najčešće sa sto ji u tzv. taj nom slušanju i sni ma nju, od no sno u 
pre sre ta nju ko mu ni ka ci ja osumnjičenog ka da se po sta vlja ju odgovarajući uređaji 
na te le fon ske žice (wi re tap ping), o pre sre ta nju ne po sred ne ver bal ne ko mu ni ka-
ci je pu tem tzv. ozvučenja pro sto ri ja, o pre sre ta nju osta lih ob li ka elek tron skih 
ko mu ni ka ci ja osumnjičenog (pu tem mo bil ne te le fo ni je, te le fak sa i dr.), o svim 
vi do vi ma sni ma nja fo to graf skim apa ra ti ma, vi deo ka me ra ma, mag ne to sko pi ma i 
sličnim optičkim sred stvi ma, a bez zna nja ili pri stan ka li ca pre ma ko me se pri me-
nju ju (tzv. taj no fo to i TV do ku men to va nje), ali i o upo tre bi uređaja za praćenje i 

1  „Ustav Re pu bli ke Sr bi je”, članovi 40–42, Službeni gla snik RS, br. 98/2006. 
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po zi ci o ni ra nje, pomoću ko jih je moguće od re di ti lo ka ci ju li ca ili objek ta ko je ih 
no se. Osim to ga, ov de do la zi u ob zir pre sre ta nje kom pju ter skih ko mu ni ka ci ja, 
pod čime se pod ra zu me va pri ku plja nje i sni ma nje po da ta ka ko ji se šalju kroz 
kom pju ter sku mrežu u re al nom vre me nu (e-mail, SMS, i sl.), kao i za pri ku plja nje 
i upo tre bu po da ta ka o saobraćaju ko ji je oba vljen sa određenog bro ja te le fo na, bez 
zna nja i pri stan ka oso be pre ma ko joj se me ra spro vo di (broj pri mlje nih i upućenih 
po zi va, vre me i dužina tra ja nja raz go vo ra).2 Isto važi i za me ru taj nog praćenja, u 
smi slu da li se i ona re a li zu je u skla du sa pra vi li ma ko ja ima ju za cilj do ku men to-
va nje određenih ak tiv no sti ličnim osma tra njem i optičkim sni ma njem.

Oprav da no se po sta vlja pi ta nje prav ne pri ro de me re raz ot kri va nja fi  nan sij-
skih po da ta ka („do sta vlja nja po da ta ka o sta nju po slov nih knji ga ili ličnih računa 
osumnjičenog”), kod krivičnih de la za ko je je za ko nom pro pi sa na ka zna za tvo ra 
od naj ma nje četiri go di ne. Sa pra vom se sma tra da ta kva na red ba u stva ri pred sta-
vlja osnov za oslobođenje od dužnosti čuvanja po slov ne taj ne službenika i od go-
vor nih li ca u ban kar skim i sličnim or ga ni za ci ja ma, na čije su čuvanje inače dužni 
pre ma pro pi si ma o tim or ga ni za ci ja ma. Da bi ova me ra bi la pro ce sno va lid na, 
po li ci ja mo ra po članu 234 Za ko ni ka o krivičnom po stup ku pret hod no da pri-
ba vi na red bu su da, pa tek po tom da ostva ri uvid u sta nje ličnih i po slov nih računa 
osumnjičenog. Na taj način je pra vo uvi da u sta nje po slov nih računa, izjednačeno 
sa načinom ostva ri va nja uvi da po li ci je u sta nje ličnih računa (štednih ulo ga i sl.), 
od no sno i je dan i dru gi uvid više ni su mogući bez na red be su da.3

Di ja me tral no je su prot na si tu a ci ja kod ope ra tiv no-potražne rad nje uvi da 
u do ku men ta ci ju o plat nom pro me tu iz člana 225 stav 2 Za ko ni ka o krivičnom 
po stup ku. Ovo iz raz lo ga što je, i po red nji ho ve ve li ke sličnosti i kraj njeg 
zajedničkog ci lja, ov de reč o suštinski različitom ovlašćenju za ko ji ni je po treb na 
sud ska na red ba. Osno va pre ven tiv ne kon tro le i pretkrivičnog po stu pa nja po li ci je 
ogle da se u ostva ri va nju uvi da u po dat ke o plat nom pro me tu su bje ka ta pri vred-
nog po slo va nja. Sto ga je po li ci ja ex le ge ovlašćena da ostva ri uvid u do ku men ta-
ci ju državnih or ga na, preduzeća, rad nji, po slov nih ba na ka i dru gih prav nih li ca, 
a pri me na tog ovlašćenja uslo vlje na je je di no po sto ja njem osno va ne sum nje da je 
izvršeno krivično de lo ko je se go ni po službenoj dužnosti.4 

2  Sma tra mo da je ovo pro ce sno va lid na rad nja po li ci je kod ra sve tlje nja i rešenja svih vr sta 
krivičnih de la, pošto se njo me ne ostva ru je uvid u sadržinu te le fon skog raz go vo ra osumnjičenih 
i dru gih li ca, već se sa mo pri ba vlja i ana li zi ra li sting od la zno-do la znih po zi va sa određenog 
pretplatničkog te le fon skog bro ja (tzv. me te ring).
3  Upo re di ti: Ti ho mir Vasiljević i Momčilo Grubač, Ko men tar Za ko ni ka o krivičnom po stup ku, 
Službeni gla snik, Be o grad, 2003, str. 446; Mi o drag Vuković i Zo ran Đokić, Za ko nik o krivičnom 
po stup ku sa objašnjenjima i obra sci ma, Mi ni star stvo unutrašnjih po slo va Re pu bli ke Sr bi je, Be o-
grad, 2002, str. 201.
4  De talj ni je vi de ti u: Mi lan Milošević i Siniša Janković, „Pri ba vlja nje po da ta ka o plat nom pro-
me tu prav nih li ca u pretkrivičnom po stup ku”, Prav ni in for ma tor, br. 4, 2009, str. 10–3.
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Naj spor ni je pi ta nje u obla sti po seb nih ovlašćenja po li ci je u pretkrivičnom 
po stup ku je ste pro blem obi ma krivičnih de la kod ko jih se ta kva ovlašćenja 
mo gu pri me nji va ti. Ta ko se u ovom tre nut ku taj ni zvučni i optički nad zor može 
na re di ti pre ma li ci ma za ko ja po sto je osno vi sum nje za krivična de la pro tiv 
ustav nog uređenja ili bez bed no sti ze mlje; pro tiv čovečnosti i međunarodnog 
pra va; sa ele men ti ma or ga ni zo va nog kri mi na la (i to sa mo za: fal si fi  ko va nje i 
pra nje nov ca, neovlašćenu pro iz vod nju i sta vlja nje u pro met opoj nih dro ga, 
ne do zvo lje nu tr go vi na oružjem, mu ni ci jom ili eks plo ziv nim ma te ri ja li ma, 
kao i tr go vi nu lju di ma), te za krivična de la da va nja i pri ma nja mi ta, iz nu de i 
ot mi ce. 

Činjenica je da je ova ko određeni ka ta log sa jed ne stra ne preširok jer, 
na pri mer, ob u hva ta bu kval no sva krivična de la čovečnosti i međunarodnog 
pra va (uključujući po vre du par la men ta ra ca, neo prav da no od la ga nje re pa tri ja-
ci je rat nih za ro blje ni ka i sl.), dok je sa dru ge stra ne pre u zak, budući da nji me 
ni su obuhvaćena sva krivična de la sa ele men ti ma or ga ni zo va no sti. S tim u 
ve zi izraženo je mišljenje da po sto je ozbilj ni kri mi nal no-politički raz lo zi za 
proširivanje ka ta lo ga krivičnih de la po vo dom ko jih bi se ovo po seb no ovlašćenje 
mo glo pri me ni ti — npr. kod krivičnih de la ko rup ci je uopšte, a ne sa mo kod pri-
ma nja i da va nja mi ta. 

Deo stručne jav no sti sma tra da je za ko no da vac učinio ve li ki pro pust 
jer na ve de nu mogućnost ni je pred vi deo i za krivična de la ubi stva, od no sno 
slučajeve teškog razbojništva i razbojničke krađe sa smrt nom po sle di com. 
Po ovom shva ta nju, pri me na taj nog zvučnog i optičkog nad zo ra ne sa mo što bi 
ot kri la izvršioce i upu ti la or ga ne go nje nja na do ka ze za već izvršena de la, već bi 
možda i do pri ne la ot kri va nju pri pre ma nja ili pla ni ra nja no vih krivičnih de la, 
ko ja bi mo gla bi ti sprečena.5

Na osno vu tek sta Pred lo ga Za ko na o iz me na ma i do pu na ma Za ko ni ka o 
krivičnom po stup ku, per fek tu i ra nog kra jem 2008. go di ne, zaključuje se da je 
za ko no da vac ove pri med be u osno vi uvažio. Za kon ski pred log predviđa da se 
po seb na ovlašćenja, tj. me re taj nog zvučnog i optičkog nad zo ra i raz ot kri va nja 
fi  nan sij skih po da ta ka osumnjičenog, ubuduće pri me nju ju za de la or ga ni zo va-
nog kri mi na la, ko rup ci je i dru ga iz u zet no teška krivična de la. Pri to me se eks-
pli cit no na vo di da u krivična de la ko rup ci je, čak i ako ni su re zul tat de lo va nja 
or ga ni zo va ne gru pe, spa da ju: zlo u po tre ba službenog položaja, pro tiv za ko ni to 
po sre do va nje, pri ma nje mi ta i da va nje mi ta.

5  Vla di mir Krivokapić i dr., Me sto i ulo ga po li ci je u pre ven ci ji kri mi na li te ta: ak tu el no sta nje i 
mogućnosti unapređenja, Kriminalističko-po li cij ska aka de mi ja, Be o grad, 2007, str. 149; Zo ran 
Đokić, „Pro ble mi u pri me ni ZKP ve za ni za položaj i ulo gu po li ci je u pretkrivičnom po stup ku”, 
u: Položaj i ulo ga po li ci je u pretkrivičnom i pret hod nom krivičnom po stup ku, zbor nik ra do va, Viša 
škola unutrašnjih po slo va, Be o grad, 2004, str. 79.
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U Pred lo gu Za ko na o iz me na ma i do pu na ma Za ko ni ka o krivičnom 
po stup ku takođe se na vo di da u iz u zet no teška krivična de la, pa i ako ni su re zul-
tat de lo va nja or ga ni zo va ne gru pe, spa da ju: ubi stvo, teško ubi stvo, pro tiv prav no 
lišenje slo bo de, ot mi ca, pri nu da, razbojništvo, iz nu da, uce na, pri kri va nje, fal-
si fi  ko va nje nov ca, pra nje nov ca, pro u zro ko va nje lažnog stečaja, neovlašćena 
pro iz vod nja, držanje i sta vlja nje u pro met opoj nih dro ga, te ro ri zam, di ver-
zi ja, sabotaža, špijunaža, sprečavanje i ome ta nje do ka zi va nja, ne do zvo lje no 
držanje oružja i eks plo ziv nih ma te ri ja, ne do zvo ljen pre laz državne gra ni ce i 
krijumčarenje lju di, tr go vi na lju di ma i tr go vi na de com ra di usvo je nja. Ana li za 
ova ko određenog ka ta lo ga krivičnih de la na pr vi po gled ohra bru je, jer su pri-
met na poboljšanja ne sa mo u poređenju sa ak tu el nim rešenjem, već i sa rešenjima 
za ko ja se naš za ko no da vac opre de lio u Za ko ni ku o krivičnom po stup ku od 
2006. go di ne. Tim ko dek som, ko ji je stu pio na sna gu ali u najvećem de lu ni je 
ušao u pri me nu, po seb na ovlašćenja po li ci je bi la su predviđena i za krivična de la 
se rij skog si lo va nja (ne po sto ji kao po seb na in kri mi na ci ja), razbojničke krađe, 
po re ske uta je, itd. Uočava se, takođe, da se autentičnim tumačenjem spi sak 
or ga na nadležnih za pri me nu po seb nih ovlašćenja sa pri pad ni ka Mi ni star stva 
unutrašnjih po slo va (kriminalističke po li ci je) i Bez bed no sno-in for ma tiv ne 
agen ci je proširuje i na pri pad ni ke Voj no be zbed no sne agen ci je.

Ne upuštajući se u du blju ana li zu ovog pi ta nja, tre ba pod se ti ti da osnov na 
funk ci ja si ste ma ka zne nog pravosuđa u de mo krat skoj prav noj državi ni je sa mo 
da ga ran tu je pra va okri vlje nih li ca, već i da zaštiti ne vi ne građane od ar bi trar-
nih ak tiv no sti državnih or ga na ko ji ma se vrši pe ne tra ci ja u osnov ne slo bo de i 
pra va čoveka.6 Za to ne ma di le me da se u nor mi ra nju i, po seb no, u praktičnoj 
pri me ni ovih ovlašćenja mo ra vo di ti računa o međunarodnim stan dar di ma, a 
po seb no o načelu sup si di jar no sti, ko je nalaže da pri me na da tih ovlašćenja do la zi 
u ob zir sa mo ako se blažim me ra ma ne bi mo glo ostva ri ti ot kri va nje i do ka zi-
va nje teških krivičnih de la. Ova kvo shva ta nje pred sta vlja con di tio si ne qua non 
le gi tim ne i oprav da ne pri me ne po seb nih ovlašćenja.

Iako za ko no da vac eks pli cit no upućuje na pri me nu načela sup si di jar no sti, 
navodeći da se po seb na ovlašćenja po li ci je mo gu pri me ni ti sa mo on da ka da 
okol no sti slučaja uka zu ju da se na dru gi način de lo ne bi mo glo ot kri ti, sprečiti 
ili do ka za ti, ili bi to iza zva lo ne sra zmer ne teškoće ili ve li ku opa snost, sma tra mo 
da je predloženo rešenje ipak di sku ta bil no. Ovo uto li ko pre što sva tran zi ci o na 
društva, pa ta ko i naše, karakteriše vi sok ste pen ne po ve re nja jav no sti pre ma 
po seb nim ovlašćenjima po li ci je (me ra ma taj nog nad zo ra) i su bjek ti ma ko ji ih 
pri me nju ju. Kon kret ni je po sma tra no, ne spor na je pri me na po seb nih ovlašćenja 
po li ci je kod ot kri va nja i do ka zi va nja ot mi ce, neovlašćene pro iz vod nje i 

6  Vla do Kam bov ski, Or ga ni zi ran kri mi nal, 2-ri Av gust S, Štip, 2005, str. 382.
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sta vlja nja u pro met opoj nih dro ga, različitih vi do va ko rup ci je, i svih dru gih de la 
tzv. kon sen su al nog kri mi na li te ta. Ne ja sno je, međutim, da li je to baš neo p-
hod no i kod sprečavanja i ome ta nja do ka zi va nja, ne do zvo lje nog držanja oružja, 
ne do zvo lje nog pre la ska državne gra ni ce ili pro u zro ko va nja lažnog stečaja. 
Takođe tre ba ima ti u vi du da se čak i najteža de la klasičnog kri mi na li te ta (ubi-
stva, razbojništva i sl.), re la tiv no la ko ra sve tlja va ju ako ni su re zul tat de lo va nja 
or ga ni zo va ne gru pe.

Uosta lom, kri mi nal no-politički je ne do pu sti vo osnov na ljud ska pra va — 
kao što su pra vo na ne po vre di vost ličnog i porodičnog života, pra vo na ne po-
vre di vost do ma i pra vo na taj nost ličnih po da ta ka — ograničavati zbog lakših 
krivičnih de la.7 Takođe, ne a de kva tan (preširok) ka ta log krivičnih de la za ko ja 
je pro ce sno va lid na pri me na po seb nih ovlašćenja po li ci je rađa opa snost da se 
ove me re praktično izjednače sa tra di ci o nal nim me to da ma pri ku plja nja do ka za. 
Naj zad, tre ba ima ti u vi du da je i u slučaju op ti mal nog ka ta lo ga neo p hod no 
da pri ku plja nje do ka za tra di ci o nal nim me to da ma bu de nemoguće ili u naj ma-
nju ru ku skopčano sa ni zom objek tiv nih teškoća. A na pi ta nje da li će or ga ni 
kriminalističke po li ci je, Bez bed no sno-in for ma tiv ne agen ci je i Voj no be zbed no-
sne agen ci je ispoštovati ovo pra vi lo u sva kom pojedinačnom slučaju, od go vor 
može da ti je di no prak sa.

Re zi me

Autor u tek stu kritički raz ma tra spor na pi ta nja ko ja su na sta la ili mo gu 
da na sta nu u praktičnoj pri me ni po seb nih ovlašćenja po li ci je u pretkrivičnom 
po stup ku, nor mi ra nih od red ba ma Za ko ni ka o krivičnom po stup ku od 2001. 
go di ne. Prem da oprav da nost nor mi ra nja po seb nih ovlašćenja po li ci je u 
domaćem pra vu i nji hov praktičan značaj ne mo gu po ri ca ti, autor naglašava 
da ne pre ci znost i neodređenost po je di nih za kon skih od red bi mo gu da do ve du 
do zlo u po tre ba i ti me kom pro mi tu ju ravnotežu između zah te va za što većom 
efi kasnošću krivičnog go nje nja i po tre be zaštite ljud skih pra va i slo bo da. Sa mo 
iz ba lan si ra nim si stem skim pri stu pom moguće je mak si mal no isključiti even tu-
al ne zlo up tre be, uz po sti za nje ci lja, ko ji pod ra zu me va sprečavanje i su zbi ja nje 
najtežih ob li ka kri mi na li te ta, kao jed nog od bit nih seg me na ta opšteg ci vi li za-
cij skog pro gre sa društva. Za to ne ma di le me da se u nor mi ra nju i u praktičnoj 
pri me ni po seb nih ovlašćenja po li ci je u pretkrivičnom po stup ku mo ra vo di ti 

7  Al min Dautbegović, Do ka zi va nje, me to di i sred stva čijom pri mje nom se u krivičnom po stup ku 
krše ljud ska pra va i slo bo de ga ran to va ne Usta vom BiH, Uni ver zi tet u Ze ni ci, Ze ni ca, 2008, 
str. 180.
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računa o međunarodnim stan dar di ma, a po seb no o načelu sup si di jar no sti, 
ko je pred sta vlja osnov le gi tim ne pri me ne na ve de nih ovlašćenja. Ne a de kva tan 
(preširok) ka ta log krivičnih de la za ko ja je pro ce sno va lid na pri me na po seb nih 
ovlašćenja po li ci je rađa opa snost da se ove me re praktično izjednače sa tra di-
ci o nal nim me to da ma pri ku plja nja do ka za. Osta je da se vi di na ko ji način će 
prak sa pružiti odgovarajuća sa zna nja i pu to ka ze za da lji raz voj praktične pri-
me ne po seb nih ovlašćenja po li ci je za po tre be krivično-sud skih po stu pa ka.
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Iz vor ni naučni rad

SPE CI JAL NE JE DI NI CE SR BI JE 
PRED IZA ZO VOM TE RO RI ZMA

Mar ko Milošević ∗

AB STRACT
Th e paper presents the military and police special forces in Serbia, with a 
focus on their history, missions, numbers of personnel and problems with 
transparency in their operation. Th e changed nature of security threats in 
the post-Cold war era has resulted in a specialisation of police and military 
units in the hope that they might be able to address terrorist threats more 
eff ectively. Th e author discusses the issue of the actual use and the real 
necessity of the current number of the Serbian special police and military 
forces in the context of a possible terrorist threat, which is used as an 
argument for their existence.

Ključne reči: te ro ri zam, spe ci jal ne je di ni ce, bez bed nost, voj ska, po li ci ja, 
građani.

Po sle tragičnih događaja od 11. sep tem bra 2001. go di ne u SAD, reč te ro ri-
zam po sta la je man tra, od no sno ne u pit na činjenica ko jom se prav da lo pre u sme ra-
va nje budžeta oružanih sna ga ra znih ze ma lja. Pre laz iz bi po lar nog bez bed no snog 
okruženja u je dan, na zo vi mo ga uni po la ran si stem, re zul to vao je gu bit kom le gi-
ti ma cij skog/ideološkog uporišta različitih oružanih/oslobodilačkih po kre ta ko je 
su nji ho vi opo nen ti na zi va li terorističkim. Različite su de fi  ni ci je te ro ri zma u aka-
dem skoj i prav noj upo tre bi, i to obi lje de fi  ni ci ja osta vlja do volj no ve li ki ma ne vr-
ski pro stor za se ku ri ti za ci ju po je di nih aspe ka ta društvenog života, po put nošenja 
tur pi je za nok te ili fl aše vo de u avi o nu. U ovom tek stu nećemo se upuštati u ela-
bo ra ci je de fi  ni ci ja te ro ri zma, već će na gla sak bi ti na pret nji te ro ri zma u Sr bi ji i 
od go vo ru nadležnih državnih in sti tu ci ja. Kao rad na de fi  ni ci ja poslužiće sledeća 
∗  Autor je istraživač u Cen tru za ci vil no-voj ne od no se, Be o grad.
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de fi  ni ci ja: „Te ro ri zam je na mer na, politički mo ti vi sa na, pri me na si le ili pret nja 
pri me ne si le, na ci vi le i dru ge ci vil ne me te od sla bi je stra ne u asimetričnom kon-
fl ik tu”.1

Pred met istraživanja ovog ra da pred sta vlja ju spe ci jal ne je di ni ce voj ske i 
po li ci je obučene da se suoče sa iza zo vom te ro ri zma u Sr bi ji kao je dan od in stru-
me na ta države za od go vor na stra te gi jom de fi  ni sa ne pret nje. Pred log Stra te gi je 
od bra ne Re pu bli ke Sr bi je, ko ji se još uvek na la zi u par la men tar noj pro ce du ri, 
po sma tra te ro ri zam kao „značajnu pret nju na ci o nal noj, re gi o nal noj i glo bal noj 
bez bed no sti”, te se sma tra da „Re pu bli ka Sr bi ja može bi ti ugrožena terorističkim 
de lo va njem”.2 Oprav da no se po sta vlja pi ta nje: ko jim to re sur si ma raspolaže Sr bi ja 
u ot kla nja nju ove pret nje?

U Sr bi ji tre nut no po sto ji pet spe ci jal nih je di ni ca — tri po li cij ske i dve voj ne. 
I jed ne i dru ge su pr ven stve no na me nje ne bor bi pro tiv te ro ri zma. Uz to, po li cij-
ske se još ko ri ste za obezbeđenje jav nih sku po va i ma ni fe sta ci ja, od no sno važnih 
lo ka ci ja i važnih domaćih i stra nih ličnosti, kao i za visokorizična hapšenja i slične 
ak ci je. Za ove na me ne u Voj sci Sr bi je je osno va na Spe ci jal na bri ga da uz postojeći 
protivteroristički od red „Ko bre”, dok se u sa sta vu Mi ni star stva unutrašnjih 
po slo va Re pu bli ke Sr bi je na la ze Žandarmerija, Spe ci jal na antiteroristička je di-
ni ca (SAJ) i Protivteroristička je di ni ca (PTJ). 

Na sta nak spe ci jal nih je di ni ca u Sr bi ji 

Dve su gru pe raz lo ga pre sud no uti ca le na osni va nje većeg bro ja spe ci jal-
nih je di ni ca u Sr bi ji. Pr va gru pa po sred no is ho di iz pro me na u re gi o nal nom i 
glo bal nom bez bed no snom am bi jen tu, ko je su (bi le) po sle di ca uki da nja blo kov-
ske struk tu re međunarodne za jed ni ce i ubr za ne glo ba li za ci je. Usle di la je po tom 
ra di kal na iz me na li ste pret nji po bez bed nost građanina, države i društva, na ko joj 
sa da do mi ni ra ju pret nje ne voj nog po re kla — te ro ri zam, or ga ni zo va ni kri mi nal, 
pro li fe ra ci ja oružja za ma sov no uništenje, tr go vi na lju di ma i ljud skim or ga ni ma, 
ko rup ci ja i slično. Zbog to ga se i u Sr bi ji po ja vi la po tre ba za osni va njem po seb no 
obučenih i opre mlje nih je di ni ca ko je će se spe ci ja li zo va ti za bor bu pro tiv no vih 
bez bed no snih pret nji. 

Dru ga gru pa raz lo ga je na sta ja la po dik ta tu rat ne i političke di na mi ke na 
pro sto ru bivše SFRJ i u Sr bi ji to kom po sled njih 15 go di na. U da tim okol no sti ma 
po li ti ka Miloševićevog režima se sve la na očuvanje sop stve ne vla sti po sva ku 

1  Ekaterina Ste pa no va, An ti-Ter ro rism and Pe a ce Bu il ding Du ring and Aft  er Con fl ict, SI PRI, 
Stoc kholm, 2003, p. 5.
2  „Stra te gi ja od bra ne Re pu bli ke Sr bi je”, Mi ni star stvo od bra ne Vla de Re pu bli ke Sr bi je, In ter-
net, http://www.mod.gov.rs/cir/do ku men ta/stra te gi je/stra te gi ja_od bra ne.pdf, str. 7.
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ce nu. Za tu svr hu Milošević je mi li ta ri zo vao po li ci ju, a u okvi ru Službe državne 
bez bed no sti osno vao Je di ni cu za spe ci jal ne ope ra ci je (JSO). Ne čudi sto ga da su 
no ve vla sti na kon političkih pro me na od ok to bra 2000. go di ne bi le pri mo ra ne da, 
doduše spo ro i bez ja sne za mi sli, re or ga ni zu ju i pre i me nu ju zatečene spe ci jal ne 
je di ni ce i sta ve ih pod svo ju kon tro lu. Pro me ne su po sta le neizbežne na kon što 
je ko mand ni sa stav Je di ni ce za spe ci jal ne ope ra ci je uz podršku tzv. Ze mun skog 
kla na iz veo aten tat na pre mi je ra Zo ra na Đinđića mar ta 2003. go di ne. 

Ge ne za ovih je di ni ca je ra zno li ka, ne ke su na sta le kra jem se dam de se tih 
go di na dva de se tog ve ka kao od go vor na ta las te ro ri zma pri su tan u sve tu i kod 
nas, ne ke su na sta le početkom su ko ba u SFRJ, a ne ke su tran sfor mi sa ne de kon-
struk ci jom Miloševićevog apa ra ta si le. 

Spe ci jal na bri ga da Voj ske Sr bi je je stvo re na sep tem bra 2006. go di ne spa-
ja njem i re or ga ni za ci jom ne ko li ko postojećih spe ci ja li zo va nih voj nih je di ni ca: 
63. pa do bran ske bri ga de, 72. spe ci jal ne bri ga de i 82. po mor skog cen tra. „Ko bre” 
su spe ci jal na protivteroristička je di ni ca Voj ne po li ci je na sta la 1978. go di ne po 
uka zu sa ve znog se kre ta ra za od bra nu kao od go vor na tadašnje terorističke pret-
nje u SFRJ. Ova je di ni ca je di rekt no potčinjena načelniku Generalštaba, što uma-
nju je vre me neo p hod no za ak ci ju. 

Spe ci jal na antiteroristička je di ni ca po li ci je for mi ra na je 1978. go di ne i bi la 
je rapoređena u No vom Sa du, Be o gra du i Prištini. Od 2000. go di ne, re duk ci jom 
sa sta va, smeštena je sa mo u Be o gra du. Žandarmerija je for mi ra na 25. ju na 2001. 
go di ne, na kon političkih pro me na u Sr bi ji, a u njen sa stav su ušli iza bra ni pri-
pad ni ci Po seb nih je di ni ca po li ci je (PJP) i Je di ni ce za spe ci jal ne ope ra ci je, ko je 
su na kon to ga ras for mi ra ne. U ma ju 2007. go di ne iz sa sta va Žandarmerije je 
iz dvo je na Protivteroristička je di ni ca i sta vlje na pod di rekt nu ko man du mi ni-
stra unutrašnjih po slo va, a čine je nekadašnji pri pad ni ci Je di ni ce za spe ci jal ne 
opre a ci je, dok je ko mand ni ka dar do ve den iz prištinskog ogran ka Spe ci jal ne 
antiterorističke je di ni ce.

Broj no sta nje i mi si je

Mi si je i za da ci spe ci jal nih je di ni ca su ona di fe ren tia spe ci fi  ca ko ja ih iz dva ja 
iz običnih je di ni ca po li ci je i voj ske. Ta ko, na pri mer, Spe ci jal na bri ga da ima 
izviđačke, izviđačko-di ver zant ske, pre pad ne, protivterorističke i pro tiv di ver-
zant ske za dat ke. „Ko bre” se sta ra ju o ličnoj bez bed no sti važnih državnih funk-
ci o ne ra po put pred sed ni ka Re pu bli ke, načelnika Generalštaba Voj ske Sr bi je i 
mi ni stra od bra ne. Mi si je i za da ci Žandarmerije su: pre ven tiv na antiteroristička 
de lat nost, su zbi ja nje te ro ri zma, ot kri va nje i lišenje slo bo de izvršilaca krivičnih 
de la te ro ri zma, us po sta vlja nje jav nog re da i mi ra u si tu a ci ja ma „vi so kog ri zi ka”, 
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obezbeđenje domaćih i stra nih de le ga ci ja, kao i bez bed no sno in te re sant nih obje-
ka ta, pro sto ra, oso ba i članova nji ho vih po ro di ca, pružanje pomoći stanovništvu 
na područjima ugroženim ele men tar nim ne po go da ma, pro na la zak uto plje ni ka, 
ne sta lih li ca, vo zi la, plov nih obje ka ta i ra znih pred me ta u re ka ma, je ze ri ma i 
ka na li ma. Spe ci jal na antiteroristička je di ni ca je nadležna za ot kla nja nje pret-
nji u ur ba nom okruženju i nji ho va mi si ja je usredsređena na zaštitu bez bed-
no sti Re pu bli ke i nje nih građana, naročito pri li kom ot mi ce avi o na ili vo zi la, 
za ro blja va nja ta la ca, po sta vlja nja ba ri ka da, dej stva di ver zant sko-terorističkih i 
odmetničkih gru pa i po je di na ca, bor ba pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la i slične 
ak ci je vi so kog ri zi ka u ur ba nim sre di na ma. Protivteroristička je di ni ca ima slične 
za dat ke, a to su bor ba pro tiv te ro ri zma, obezbeđivanje aero dro ma „Ni ko la Te sla” 
u Be o gra du, hapšenja kri mi na la ca vi so kog ri zi ka, obezbeđenje važnih jav nih 
ličnosti. Iz ovih opi sa se ja sno vi di da među nadležnostima ovih je di ni ca po sto je 
broj na pre kla pa nja, a ne ma ja sno razgraničenih po lja od go vor no sti.

Broj ni sa stav je ra zno lik. Spe ci jal na bri ga da u mir no dop skim uslo vi ma 
bro ji oko 1000 pri pad ni ka, dok su „Ko bre” znat no ma nja je di ni ca ko ja je osno-
va na kao tim dva na e sto ri ce ofi  ci ra i pod o fi  ci ra, da nas nešto većeg bro ja.3 
Žandarmerija ima oko 2000 pri pad ni ka raspoređenih u četiri gra da, dok Spe-
ci jal na antiteroristička je di ni ca i Protivteroristička je di ni ca ima ju 150, od no-
sno 200 lju di.4

Tran spa rent nost spe ci jal nih je di ni ca u Sr bi ji je, u skla du sa po slom ko jim se 
ba ve, mi ni mal na. Za ko ni o voj sci i po li ci ji regulišu nji ho vu upo tre bu, ali se one 
na vr lo ma lo me sta po mi nju, jer su re gu li sa ne pod za kon skim ak ti ma. Ne ke od 
je di ni ca („Ko bre” i Protivteroristička je di ni ca) su pod di rekt nom kon tro lom 
načelnika Generalštaba od no sno mi ni stra po li ci je, dok dru ge podležu dužem 
lan cu ko man do va nja.5 In for ma ci je o ovim je di ni ca ma su oskud ne i ma hom do la ze 
iz dnev ne i ne delj ne štampe. U budžetima voj ske i po li ci je se ne vi de fi  nan sij ski 
iz da ci za održavanje i opre ma nje ovih (kao i osta lih!) je di ni ca. Sve ovo uka zu je na 
ni zak ste pen ci vil ne de mo krat ske kon tro le i nad zo ra nad ovo li kim bro jem je di-
ni ca, ko je, sudeći po opre mi, mno go koštaju, a ra de slične stva ri.

3  Siniša Dedeić, „’Spe ci jal ci’ ni su višak”, Glas jav no sti, 29. ju li 2006, In ter net iz da nje, 
http://ar hi va.glas-jav no sti.rs/ar hi va/2006/07/29/srp ski/T06072801.shtml, 07/09/2009.
4  „Žandarmerija — eli ta po li ci je”, Glas jav no sti, 15. no vem bar 2001, In ter net iz da nje, 
http://ar hi va.glas-jav no sti.rs/ar hi va/2001/11/15/srp ski/I01111401.shtml, 07/09/2009; “Glo bal 
se cu rity”, veb por tal, In ter net, http://www.glo bal se cu rity.org/mi li tary/world/ser bia/saj.htm, 
08/07/2009; Sr. Kraljević, „’Cr ve ne be ret ke’ prošle pro ve ru”, Večernje no vo sti, 6. ja nu ar 2007, 
In ter net iz da nje, http://www.no vo sti.rs/co de/na vi ga te.php?Id=9&sta tus=jed na&vest=98334&
da tum=2007-01-06, 08/09/2009.
5  „PTJ MUP-a pod kon tro lom Jočića”, B92 por tal, In ter net, http://www.b92.net/in fo/ve sti/
in dex.php?yyyy=2007&mm=05&dd=10&nav_ca te gory=11&nav_id=245858, 08/09/2009.
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Pro ble mi spe ci jal nih je di ni ca Sr bi je

Tra ge di ja u Be sla nu 2006. go di ne po ka za la je jed nu od sla bo sti ne pro mi šlje-
nog osla nja nja na spe ci jal ne je di ni ce — a to je ma njak ja snog man da ta ka da i ko ja 
je di ni ca re a gu je. Podsećanja ra di, u op sa di u ru skom gra du Be sla nu učestvovale 
su sna ge voj ske i po li ci je, fe de ral ne sna ge bez bed no sti („Al fe” i „Vim pe li”) i spe-
ci jal ne je di ni ce Mi ni star stva unutrašnjih po slo va Ru ske Fe de ra ci je. Dok se tražilo 
rešenje za nadležnost da tih je di ni ca, gru pa naoružanih građana, u svoj stvu mi li-
ci je, sa mo stal no je počela raz me nu va tre sa ta o ci ma (ne ki od tih građana su bi li 
rođaci ta o ca) i si tu a ci ja je pre ti la da pre ra ste u ka ta stro fu. Imajući to is ku stvo 
u vi du, po re ski ob ve znik Sr bi je bi se sa pra vom upi tao: ko nas to štiti od te ro ri-
zma? Ovo li ki broj spe ci jal nih je di ni ca ni je ade kva tan obi mu terorističkih pret-
nji sa ko ji ma se naša ze mlja suočava. Ka da i gde počinju i pre sta ju nadležnosti, 
re ci mo, Spe ci jal ne antiterorističke je di ni ce, a gde je ma ne var ski pro stor za 
Protivterorističku je di ni cu? 

Čini se da pre o vla da va ju politički raz lo zi, pre ne go bez bed no sni, za po sto-
ja nje ovo li kog bro ja spe ci jal nih je di ni ca. Ako je na sta nak Žandarmerije bio 
akt no vih de mo krat skih vla sti i deo re for me po li ci je i sma nje nja broj nog sta-
nja Po seb nih je di ni ca po li ci je, priča o Protivterorističkoj je di ni ci i Spe ci jal noj 
antiterorističkoj je di ni ci je drugačija. Dok Spe ci jal na antiteroristička je di ni ca 
ima tri de se tak go di na du gu tra di ci ju, Protivteroristička je di ni ca je do brim de lom 
Miloševićev JSO pro je kat pa ci fi  ko van u okvi ru Žandarmerije, pa po no vo, od lu-
kom tadašnjeg mi ni stra unutrašnjih po slo va Dra ga na Jočića, političkim de kre-
tom sta vljen pod di rekt nu kon tro lu mi ni stra. 

Ko li ko si re al ni iza zo vi te ro ri zma u Sr bi ji? Mišljenja o ovoj te mi va ri ra ju, 
ali uzmi mo u raz ma tra nje broj terorističkih aka ta ko ji ma su se ove je di ni ce ba vi le 
u pro te klih de se tak go di na. U pi ta nju su bi le oružana po bu na na ju gu Sr bi je 
2001. go di ne, ne ko li ci na za ple na oružja u is toj obla sti, kao i u Sandžaku, par 
visokorizičnih hapšenja, uključujući i hapšenje i izručenje pri pad ni ka Al Ka i de 
(ot kri ve nog ru tin skim le gi ti mi sa njem!), kao i ne dav na si tu a ci ja sa unošenjem 
bom be u zgra du Predsedništva. Da kle, najveći deo angažmana pred sta vlja le su 
si tu a ci je oružane po bu ne i visokorizična hapšenja — retorički pri ka za ne kao ak ti 
te ro ri zma. Je di ni akt ko ji je ličio na teroristički bio je akt građanina ne za do volj-
nog pre su dom Višeg tr go vin skog su da.

Po red na ve de nih događaja, spe ci jal ne je di ni ce je su in ven tar svih voj nih i 
po li cij skih vežbi na ko ji ma se pri ka zu ju vra to lo mi je, naj no vi ja opre ma, oružje 
i vo zni park. Spe ci jal ne je di ni ce pred sta vlja ju ono naj bo lje što voj ska i po li ci ja 
ima ju, ali pro blem leži u činjenici da su ove je di ni ce prenaglašene, te da se nji-
ho vim pri ka zi va njem na sto ji stvo ri ti bo lja sli ka u jav no sti o ce lo kup noj voj sci 
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od no sno po li ci ji. Ilu zi je se raz bi ja ju ka da prosečan građanin pošalje si na u voj sku 
ili pokuša da iz va di ličnu kar tu u lo kal noj po li cij skoj sta ni ci. Ta da često za tek ne 
in ven tar iz osam de se tih go di na prošlog ve ka i ne do volj ni ma te ri jal ni re sur si za 
is pu nje nje sva ko dnev nih po tre ba građana. S jed ne stra ne, po sto ja nje više spe ci-
jal nih je di ni ca može da bu de ko ri sno za sa me je di ni ce ne go va njem međusobnog 
ri va li te ta kao mo ti va za samousavršavanje. Može se tvr di ti i da se na ovaj način 
drže na oku pu pro fe si o nal ne mi li tar ne for ma ci je ko je bi inače bi le pri va ti zo va ne 
ili se našle kao in stru ment kri mi nal nih kla no va. 

U po sled njih de se tak go di na Sr bi ja ni je bi la suočena sa pra vom terorističkom 
pret njom za ka kvu su ove je di ni ce kre i ra ne. Iako strateški do ku men ti po stu li ra ju 
teroristički pret nju kao jed nu od naj ak tu el ni jih, jav no sti su do sad bi le ne do stup ne 
in for ma ci je o re a li za ci ji ovih pret nji. „Od su stvo” terorističke pret nje pred sta vlja 
ar gu ment pro tiv po sto ja nja ovo li kog bro ja je di ni ca. Mi si je i za da ci ovih je di-
ni ca su ve o ma slični i na broj nim me sti ma se pre kla pa ju, a iz kon tek sta nji ho ve 
ge ne ze mo gu se čitati pre politički ne go bez bed no sni raz lo zi nji ho vog po sto ja nja. 
Spe ci jal ne je di ni ce se na la ze u ras ko ra ku između po tre be jav no sti da kontroliše 
sek tor bez bed no sti i po tre be taj nog i br zog re a go va nja na ugrožavanje bez bed-
no sti građana i države. Ka da se pažljivo prouče bez bed no sne po tre be srp skog 
društva, može se doći do zaključka da je ovo li ki broj spe ci ja la ca fi  nan sij ski luk-
suz za ko ji ne po sto ji ade kvat no oprav da nje. 

Re zi me

Autor u tek stu ana li zi ra nadležnosti i funk ci o nal nost pet spe ci jal nih je di-
ni ca na me nje nih bor bi pro tiv te ro ri zma u Sr bi ji. O spe ci jal nim je di ni ca ma se zna 
ma lo, zvaničnih pre zen ta ci ja go to vo i da ne ma, a škrte in for ma ci je do la ze uglav-
nom iz dnev ne i ne delj ne štampe, kao deo po li ti ke od no sa s javnošću. Takođe, 
ci vil na i de mo krat ska kon tro la je upit na, jer za ko ni o po li ci ji i voj sci ne iz dva ja ju 
po seb no ove je di ni ce, uko li ko to ni je de fi  ni sa no pod za kon skim ak ti ma. Budžeti 
ove dve in sti tu ci je ni su do volj no tran spa rent ni ka ko bi omogućili uvid u trošenje 
sred sta va na me nje nih ovim je di ni ca ma. Po tre ba da se br zo re a gu je ni je u skla du 
sa kom pli ko va nom i/ili du go traj nom pro ce du rom poštovanja lan ca ko man do-
va nja, te su ne ke od ovih je di ni ca di rekt no potčinjene re le vant nim mi ni stri ma. 
Autor sma tra da je je dan od najjačih ar gu me na ta pro tiv po sto ja nja ovo li kog bro ja 
je di ni ca to što u po sled njih de se tak go di na Sr bi ja ni je bi la suočena sa pra vom 
terorističkom pret njom za ka kvu su ove je di ni ce kre i ra ne. Po red to ga, za da ci spe-
ci jal nih je di ni ca su ve o ma slični i pre kla pa ju se, a autor naglašava i po sto ja nje ras-
ko ra ka između po tre be jav no sti da kontroliše sek tor bez bed no sti i po tre be taj nog 
i br zog re a go va nja na ugrožavanje bez bed no sti građana i države.
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Iz vor ni naučni rad

KOC KA NJE 
U FUNK CI JI DE LO VA NJA 

OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA

Ste van Dojčinović ∗

AB STRACT
Th e paper analyses the legal gambling industry as a potential tool of 
organised crime. Enormous profi ts and large amount of cash that is 
fl owing through casinos, slot parlors and bet shops are very attractive 
for money laundering and tax evasion in countries with under-regulated 
legal gambling. Th e most vulnerable parts of legal gambling industry for 
the misuse are on-line casinos and the websites for internet gambling and 
betting, because they are oft en located in off -shore zones, and the data 
on gambling is in the form of electronic records, which are more diffi  cult 
to trace than paper documents. Th e author stresses that the normative 
framework and the controlling mechanisms in Serbia are to be promptly 
improved in order to make the ownership and the misuse of gambling 
houses unattractive for criminals.

Ključne reči: or ga ni zo va ni kri mi nal, ka zi na, slot klu bo vi, kla di o ni ce, koc-
kar ni ce, pra nje nov ca, visokotehnološki kri mi nal, uta ja po re za.

Koc ka nje je sta ro go to vo ko li ko i ci vi li za ci ja. Pr ve igre na sreću su se po ja-
vi le još u pra i sto rij skom pe ri o du i uključivale su ba ca nje koc ki na pra vlje nih od 
ko sti ju. Koc ka je do da nas evo lu i ra la u ogrom nu in du stri ju u ze mlja ma u ko ji ma 
ni je za bra nje na, ostavljajući sa so bom ka ko pu no onih ko ji su za ra di li na njoj, 
ta ko i mnoštvo onih ko ji su kockajući se iz gu bi li sve što su ima li — ne ki od njih 
∗  Autor je član NUNS-ovog Cen tra za istraživačko no vi nar stvo u Sr bi ji, Be o grad, i no vi nar 
istraživač međunarodne no vi nar ske mreže Or ga ni zed Cri me and Cor rup tion Re por ting Pro ject.
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i svoj život. U pr vu gru pu najčešće spa da ju vla sni ci koc kar ni ca, dok u dru gu oni 
ko ji se u nji ma koc ka ju. Koc ka je to kom svo je du ge i bur ne isto ri je pro la zi la kroz 
različite fa ze i ob li ke po zi ci o ni ra nja u okvi ri ma društva: od pot pu ne za bra ne 
koc ka nja, delimične za bra ne i stro ge kon tro le ove de lat no sti od stra ne države, 
pa do pot pu no li be ral nog pri stu pa. Da nas se u najvećem bro ju za pad nih ze ma-
lja koc ka or ga ni zu je kroz li cen ci ra no i kon tro li sa no tržište, na ko jem koc ka nje 
priređuju oni ko ji ima ju odgovarajuću do zvo lu da se ovom delatnošću ba ve, dok 
država kontroliše fi  nan sij ske to ko ve. U ve li kom bro ju osta lih ze ma lja koc ka je ili 
za bra nje na ili država ni je iz ra di la ni ka kav po se ban za kon ski okvir za ovu de lat-
nost. Države često me nja ju po zi ci o ni ra nje koc ke u društvu, pa je ta ko Ukra ji na, 
kao najsvežiji pri mer, u apri lu 2009. go di ne za bra ni la koc ku zbog ogrom nog bro ja 
za vi sni ka od koc ke, sa pla nom da je pre tvo ri u li cen ci ra no i kon tro li sa no tržište.

Koc ka nje je go di na ma una zad bi lo usko po ve za no sa kri mi na lom, budući 
da je u jed nom pe ri o du u mno gim ze mlja ma ono bi lo ile gal na ak tiv nost smeštena 
u svet pod ze mlja. Takođe, ni le gal ni sta tus koc ke ne de lu je ništa ma nje privlačno 
za or ga ni zo va ni kri mi nal, ka ko zbog ogrom nih i za ga ran to va nih pri ho da ko je 
ova de lat nost obezbeđuje, ta ko i zbog čestog od su stva državne kon tro le nad 
značajnim fi  nan sij skim to ko vi ma ko ji koc kar ni ce čine ve o ma zgod nim oruđem 
za različite kri mi nal ne ak tiv no sti. U ovom ra du ćemo proći kroz ti po ve kri mi-
nal nih ak tiv no sti ko ji se di rekt no spro vo de kroz koc kar ni ce, što ćemo pot kre pi ti 
i pri me ri ma iz prak se. Po seb no ćemo obra ti ti pažnju na naj mo der ni ji vid koc ka-
nja — in ter net ili on lajn koc ka nje i na ve sti ri zi ke ko je ono no si.

Pra nje nov ca

Pra nje nov ca pred sta vlja uključivanje novčanih sred sta va stečenih ne za ko-
ni tim pu tem — bi lo vršenjem kri mi nal nih de la, bi lo tran sak ci ja ma u tzv. si voj 
eko no mi ji, u nor mal ne fi  nan sij ske i eko nom ske to ko ve, čime se pri ba vlja le ga li tet 
ne le gal no stečenoj go to vi ni. Ka zi na i dru ge vr ste koc kar ni ca sa ogrom nim pro-
to kom nov ca, često sla bo kon tro li sa nim od stra ne državnih or ga na, pred sta vlja ju 
ve o ma po god no oruđe za perače nov ca. Za mi sli mo perača nov ca ko ji po se du je 
određenu go to vi nu i želi je opra ti kroz ka zi no. U naj pro sti joj zamišljenoj si tu a-
ci ji, perač će no vac na bla gaj ni ka zi na pre tvo ri ti u čipove za klađenje, za tim će 
ući u ka zi no gde može pro ve sti određeno vre me ne kladeći se, da bi se po tom 
vra tio na zad na bla gaj nu, pre dao čipove ko je će pred sta vi ti kao do bi tak i zatražio 
da mu se is pla ti go to vi na na ru ke ili upla ti no vac na ban kov ni račun. Ovo bi, 
te o rij ski po sma tra no, od go va ra lo dru goj fa zi pra nja nov ca, taj no vac bi pred-
sta vljao „opran no vac”, a pri zna ni ca o do bit ku bi pred sta vlja la do ku ment ko jim 
bi perač oprav dao po re klo nov ca ka da ga bu de da lje pla si rao i ka da ga ne ko od 
državnih ili ban kar skih službenika bu de pi tao ka ko je stečen. Na rav no, ovo je ste 
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naj pro sti ja šema ko ja se može za mi sli ti i ova kvo pra nje nov ca može se la ko ot kri ti 
zbog za kon skih oba ve za ka zi na u po gle du uzi ma nja po da ta ka od po se ti la ca i 
ne pre kid nog sni ma nja ak tiv no sti unu tar ka zi na. Šeme pra nja nov ca u prak si su 
znat no složenije i često pod ra zu me va ju raz bi ja nje su me ko ja se želi opra ti na 
ve li ki broj ma lih iz no sa, uz angažovanje više ak te ra, ka ko bi se ot klo ni la even-
tu al na pažnja državnih or ga na. Smi sao ope ra ci je je isti: or ga ni zo va ti fi k tiv no 
koc ka nje ka ko bi se sav no vac ili veći deo nov ca peraču vra tio, a sa mo fi k tiv no 
koc ka nje obez be di lo lažno po re klo toj go to vi ni. 

Slot klu bo vi sa elek tron skim mašinama za klađenje de lu ju kao ma nje 
po god no oruđe za pra nje nov ca, jer su ulo zi znat no ma nji ne go u ka zi ni ma, gde 
često ni su ograničeni dostižući sto ti ne hi lja da evra, pa ne pre la ze iz no se od, na 
pri mer, par hi lja da di na ra. Međutim, na ve de na pret po stav ka može bi ti pogrešna 
na šta uka zu ju pri me ri iz svet ske prak se gde su broj ni uhapšeni kri mi nal ci pra li 
no vac upra vo kroz slot mašine, a ne po sred stvom fi k tiv ne, „žive” igre. Među broj-
nim vr sta ma elek tron skih apa ra ta za klađenje naj pri sut ni ji su po ker apa ra ti, slot i 
električni sto lo vi za ru let. Koc ka nje po stred stvom ovih mašina je identično: koc-
kar pre da je no vac rad ni ku u lo ka lu ko ji za tim ključem u elek tron skom apa ra tu 
ot ku ca va vred nost ko ju je koc kar upla tio (kre dit), a ko ju koc kar za tim de li na 
ma nje ulo ge i koc ka se. Soft  ver elek tron skih mašina je moguće nameštati, a da se 
no vac re al no ni ne upla ti, ta ko što se može po de si ti da mašina prikaže fi k tiv no 
koc ka nje, od no sno ulo ge ko ji se ni su do go di li, kao i nameštene do bit ke. Pr ljav 
no vac se takođe može uba ci ti na račun fi r me ko ja drži slot klub, u vi du le gal no 
pri ja vlje nih pri ho da, po istom mo de lu po ko jem se od vi ja pra nje kroz npr. kafi će 
otvo re ne upra vo s ci ljem da se pla si ra pr ljav no vac. 

Za kon ska rešenja ko ja bi sprečila opi sa ne mo de le pra nja nov ca tre ba lo bi 
da uve du gor nju gra ni cu za novčani iz nos ko jim se u određenom vre men skom 
in ter va lu može igra ti u ka zi nu, kao i praćenje uloženog nov ca. Takođe, ak tiv no-
sti unu tar ka zi na tre ba lo bi da se ne pre sta no beleže ka me ra ma kroz vi deo za pis, a 
od po se ti la ca bi tre ba lo uzi ma ti i beležiti lične po da tke. Na rod na skupština Re pu-
bli ke Sr bi je iz gla sa la je apri la 2009. go di ne Za kon o sprečavanju pra nja nov ca i 
fi  nan si ra nja te ro ri zma, u ko jem su u članu 4 kao „prav na te la ko ja su u oba ve zi 
da pre du zmu ak ci je i me re da ot kri ju i spreče pra nje nov ca” na ve de na ka zi na i 
slot klu bo vi.1 Ka zi na ko ja ra de u Sr bi ji su dužna da iden ti fi  ku ju sva kog po se ti-
o ca, zabeleže nje go ve po dat ke i da ih čuvaju sledećih de set go di na. Ka me ra ma se 
ne pre sta no beleži ak tiv nost unu tar ka zi na. Na ve de ne me re bi tre ba lo da sma nje 
mogućnost pra nja nov ca, a ako se po sum nja da je pra nje nov ca izvršeno, on da 
Upra va za sprečavanje pra nja nov ca i dru gi državni or ga ni mo gu uze ti sve te 
po dat ke i ana li zi ra ti ih ka ko bi iden ti fi  ko va li počinioce. 

1  „Za kon o sprečavanju pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma”, Službeni gla snik RS, br. 
20/2009.
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Ra di sprečavanja nameštanja mašina za koc ka nje uve de ne su plom be i ser-
ti fi  ka ti o is prav no sti apa ra ta ko je iz da ju Po re ska upra va i nadležna pri vat na kom-
pa ni ja (ser vi ser) ovlašćena od stra ne Mi ni star stva fi  nan si ja da se ba vi pro ve rom 
is prav nog funk ci o ni sa nja apa ra ta i sto lo va. Pr vi ser ti fi  kat, ko ji na mašinu le pi 
Po re ska upra va, tiče se po re za, a dru gi, ko ji le pi ovlašćeni ser vi ser, reguliše is prav-
nost apa ra ta, vraćanje ulo ga i prilagođenost pra vi li ma. Hipotetički gle da no, do 
su ko ba in te re sa bi došlo ka da bi ser vi ser u isto vre me priređivao koc ka nje, što je 
na pr vi po gled za kon ski re gu li sa no. Ipak, u stvar no sti ni je ta ko. Pre ma za kon skoj 
re gu la ti vi, isto prav no li ce ne može oba vlja ti ova dva po sla, ali ne po sto ji pre pre ka 
da isto fi zičko li ce sto ji iza dve različite kom pa ni je, od ko jih će jed na pro ve ra va ti 
apa ra te i le pi ti ser ti fi  ka te, a dru ga držati slot klu bo ve — što je čest slučaj u Sr bi ji. 
Pri ova kvom „me kom” za kon skom rešenju, fi  gu re iz sve ta kri mi na la la ko mo gu 
vršiti raz ne akro ba ci je. Ta ko je dan bivši is tak nu ti pri pad nik Surčinskog kla na 
kontroliše tri kom pa ni je od ko jih jed na pro iz vo di apa ra te, dru ga ih pro ve ra va, a 
treća ru ko vo di lan ci ma slot klu bo va po Sr bi ji.2

U Sr bi ji je pra nje nov ca po sred stvom ka zi na i slot klu bo va tra di ci ja nasleđena 
iz de ve de se tih go di na prošlog ve ka, što potvrđuje pred log Za ko na o igra ma na 
sreću ko ji je do ne la pr va de mo krat ska vla da. U nje go vom obrazloženju se kaže da 
bi tre ba lo omogućiti bo lji uvid u fi  nan sij ske to ko ve ko ji pro la ze kroz ka zi na ka ko 
bi se isključio „pr ljav no vac” ko ji tu teče go di na ma. Ovaj pred log za ko na ni ka da 
ni je iz gla san, a očajno funk ci o ni sa nje nadležnih državnih or ga na i krat ka prak sa 
bor be pro tiv pra nja nov ca u Sr bi ji ni je do ve la ni do jed nog hapšenja oso ba ko je su 
no vac opra la kroz ka zi no ili slot klub.

Međutim, mnoštvo ta kvih pri me ra po sto ji u ino stran stvu, a najbliži na ma 
bio bi pri mer kri mi nal ne gru pe pod vođstvom Pe tra Nikolića, ko ja je ope ri sa la 
u više ze ma lja, pre sve ga u Ita li ji i Nemačkoj, i ko ja je, pre ma po da ci ma nemačke 
po li ci je, u pe ri o du od 2000. do 2006. go di ne počinila naj ma nje 2000 različitih 
krivičnih de la, sa štetom od pre ko šezdeset i pet mi li o na evra. Pre četiri go di ne 
nemačka po li ci ja je po di gla po ter ni cu pro tiv članova ove gru pe i od ta da im se 
gu bi sva ki trag. Is tra gom je ot kri ve no da su Pe tar Nikolić i nje go va gru pa pra li 
no vac kroz kla di o ni ce, po ker i slot klu bo ve, in ter net i ma nja, kon ven ci o nal na 
ka zi na. Ne ki od ovih klu bo va su bi li u vlasništvu pri pad ni ka ita li jan ske, ka la brij-
ske ma fi  je.3

2  Za de ta lje po gle da ti tek sto ve: Ste van Dojčinović, “Ser bia: A Sa fer Bet Now?”, 14 May 
2009, Th e Big Bet: Gam bling’s Dar ker Si de, Or ga ni zed Cri me and Cor rup tion Re por ting Pro-
ject, In ter net, http://re por ting pro ject.net/gam ble/in dex.php?op tion=com_con tent&vi ew=
ar tic le&id=33:ca si nos-ser bia&ca tid=9:news; Ste van Dojčinović, „Vi so ki ulog (2): Slot klu bo vi u 
ru ka ma viđenijih kri mi na la ca”, Cen tar za istraživačko no vi nar stvo, In ter net, http://www.cins.
org.yu/press/?p=825.
3  Jo van Milević, „Po slov na pre va ra Evro pe”, Vre me, broj 769, 6. april 2006, In ter net, http://www.
vre me.com/cms/vi ew.php?id=448867.
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In ter net ka zi na i saj ber pra nje

Po seb no privlačno po lje za perače nov ca pred sta vlja ju on lajn ka zi na, od no-
sno sve koc kar ni ce ko je se na la ze u tzv. ki ber net skom pro sto ru, uključujući i veb 
stra ni ce pu tem ko jih se po se ti o ci kla de na sport ske re zul ta te. Osnov ne ka rak te-
ri sti ke ki ber net skog pro sto ra (eng. cyber spa ce) — to jest in ter ne ta kao pro sto ra 
us po sta vlje nog uz pomoć kom pju ter sko-di gi tal ne teh no lo gi je — je su anarhičnost, 
ne do sta tak re gu la ci je ak tiv no sti i po slo va nja i ve li ka mogućnost čuvanja taj no sti 
iden ti te ta. Ova kvo okruženje se čini ve o ma po god nim i privlačnim za or ga ni zo-
va ni kri mi nal, pa je on uplo vio u ki ber net ski pro stor već u ra noj fa zi na stan ka 
glo bal ne mreže. Ka ko su kućni računari i ko mu ni ka ci ja in ter ne tom po sta ja li sve 
do stup ni ji širom sve ta, ta ko je ra sla i ko rist ko ju su kri mi nal ne gru pe ima le od 
upo tre be no vih teh no lo gi ja.

Fi nan sij ske tran sak ci je, od no sno plaćanja ili tran sfe ri nov ca pu tem in ter-
ne ta (eng. cyber payments), na osno vu ko jih se od vi ja tr go va nje pre ko in ter ne ta, 
omogućavaju br zi nu, ano nim nost i re la tiv nu si gur nost u tran sfe ru nov ca i fon-
do va i mo gu se izvršiti sa bi lo ko je tačke na pla ne ti, od no sno ne zah te va ju ne po-
sred nu, ko mu ni ka ci ju sa ban ka rom li cem u li ce. Zbog to ga ova vr sta fi  nan sij skih 
tran sak ci ja po sta je sve po pu lar ni ji ob lik plaćanja, ali i ide al no oruđe pra nja nov ca 
stečenog kri mi nal nim de lat no sti ma. Sre di nom de ve de se tih go di na prošlog ve ka 
stručna jav nost, službe i or ga ni za ci je ko je se ba ve izučavanjem i su zbi ja njem pra-
nja nov ca u raz vi je nim ze mlja ma, po sta ju sve sni po sto ja nja ogrom nih pro ble ma 
u su zbi ja nju pra nja nov ca u ki ber net skom pro sto ru. Izveštaj Rad ne gru pe za 
fi  nan sij sku ak ci ju (Fi nan cial Ac tion Task For ce — FATF) iz fe bru a ra 1997. go di ne 
kon sta tu je da pra nje nov ca korišćenjem no vih teh no lo gi ja uzi ma ma ha, da sa ma 
pri ro da no vih teh no lo gi ja omogućava lakše pra nje i da je zapaženo od su stvo kon-
kret nih ak ci ja državnih or ga na u su zbi ja nju ovog pro ble ma.4 

Na ve de ni izveštaj je dan je od pr vih u ko ji ma se spo mi nju in ter net ka zi na 
kao ve li ki po ten ci jal ni ri zik: „in ter net ban kar stvo (…) kao i ka zi na na in ter ne tu 
mo gu da značajno olakšaju pra nje nov ca. In ter net ban kar stvo pod ra zu me va 
us po sta vlja nje uda lje no sti između ba na ka i nji ho vih kli je na ta, a ti me i sma nji va-
nje ili čak ne sta nak fi zičkog kon tak ta na ko me počiva tra di ci o nal na kon cep ci ja 
iden ti fi  ka ci je kli je na ta. Dok su ove uslu ge praktične za kli jen te u po gle du fl ek si-
bil no sti, one čine težim pre po zna va nje ak tiv no sti pra nja nov ca, jer se tra di ci o-
nal ne me to de nad zo ra ov de ne mo gu pri me ni ti. On lajn ka zi na u ne ko li ko ze ma lja 
nu de pot pu nu ano nim nost po ten ci jal nim koc ka ri ma, ko ji će svo je ulo ge upla ti ti 
pu tem kre dit nih kar ti ca. Ri zik od pra nja je još veći u slučaju ako ka zi na upra vlja ju 

4  “Fi nan cial Ac tion Task For ce 1997–1998 Re port on Mo ney La un de ring Typo lo gi es”, 12 Fe b-
ru ary 1998, In ter net, www.fatf-ga fi .org/da ta o ecd/31/50/34043689.pdf.
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računima nji ho vih in ter net mušterija”.5 Ovo što je u izveštaju FATF objašnjeno 
kao po ten ci jal ni ri zik, da nas je po sta la sva ko dnev na stvar nost. Po red pro ble ma 
u de tek to va nju pra nja nov ca ko je do no se in ter net ban kar stvo i plaćanje pu tem 
inter ne ta, in ter net ka zi na du blje kom pli ku ju praćenje sum nji vih tran sak ci ja za to 
što po da ci o koc ka nju ni su ma te ri jal ni i na la ze se u ob li ku elek tron skog za pi sa 
na saj tu pre ko ko jeg je koc ka nje izvršeno, a ko ji je ve o ma često lo ci ran u ne koj od 
tzv. off -sho re zo na. Otva ra nje in ter net ka zi na i dru gih saj to va pre ko ko jih se može 
izvršiti koc ka nje su u ne kim ze mlja ma za bra nje ni, uključujući i Sr bi ju, ali pri ro da 
in ter ne ta omogućava sva ko me iz bi lo ko je tačke na pla ne ti da pri stu pi saj tu za 
koc ka nje ko ji je re gi stro van u bi lo ko joj ze mlji gde je to do zvo lje no — kao npr. iz 
većine za pad nih ze ma lja. In ter net se na la zi svu da i nig de i ne tr pi gra ni ce.

Uta ja po re za

Po li ci ja i po re ski or ga ni po vre me no ugro ze vi so ko pro fi  ta bi lan po sao 
priređivanja koc ka nja, a re zul ta ti nji ho vih ak ci ja i is tra ga po ka zu ju da je iz be-
ga va nje plaćanja po re za za pra vo najveći i hroničan pro blem efi  ka sne kon tro le 
ra da koc kar ni ca. Iz ugla vla sni ka ka zi na i slot klu ba, po re ska uta ja je poželjna 
jer je zarađeni no vac ogro man, pa je deo ko ji tre ba pla ti ti za po rez takođe ve li ki, 
po seb no ako se zna da je koc kar ska de lat nost u mno gim ze mlja ma opo re zo va na 
iz nad stan dard nih po re skih sto pa. Iz be ga va nje plaćanja po re za u te o ri ji i prak si 
ima dva ob li ka. Le gal no iz be ga va nje po re za (eng. tax avo i dan ce) pred sta vlja 
korišćenje svih za kon skih mogućnosti sma nje nja po re ske oba ve ze ili pronalaženje 
„ru pa” u za ko nu. Da kle, ono ni je krivično de lo i ne podleže za kon skom sank-
ci o ni sa nju. Po sto ji ne le gal no i kažnjivo iz be ga va nje po re za, ko je se po pu lar ni je 
na zi va po re ska uta ja (eng. tax eva sion), i češće se ve zu je za po slo va nje ka zi na i 
slot klu bo va.

Po sto ji više mo de la uta je po re za, a onaj ko ji ćemo ov de po me nu ti i ko ji se 
ko ri sti u koc kar ni ca ma ko je funkcionišu na Bal ka nu i ko je žele da zadrže no vac 
ko ji bi za kon ski tre ba lo da pri pad ne državi, na zi va se dvo stru ko vođenje po slov-
nih knji ga. Smi sao ovog mo de la je u to me da li ce ko je kontroliše koc kar ni cu ima 
jed nu po slov nu knji gu u ko ju upi su je fi n gi ra ne sma nje ne pri ho de i po tom ih pri-
ka zu je po re skim or ga ni ma, a u dru goj knji zi beleži stva ran pro met. 

Na pri me ru korišćenja i plaćanja uslu ga slot klu ba u Sr bi ji može se vi de ti 
da je neplaćanje po re za ve o ma la ko iz vo dlji vo. Mušterija, od no sno koc kar, da je 
go to vi nu rad ni ku slot klu ba ko ji za tim vred nost tog iz no sa uku ca va u mašinu 
za koc ka nje kao ulog za igru. U star tu je uočljivo da ne po sto je fi  skal na ka sa ni ti 
račun, pa se upla te (ko je pred sta vlja ju pri hod slot klu ba), kao i is pla ta (gu bi tak slot 

5  Ibid.
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klu ba) elek tron ski beleže sa mo u mašini za koc ka nje. Rad nik takođe beleži upla te 
i is pla te u sve sku ko ju ima, sa bi ra pri ho de na kra ju sme ne i upoređuje ih sa onim 
što je u mašini, a za tim sve sku osta vlja ko le gi ko ji ra di u sledećoj sme ni. Ova sve -
ska pred sta vlja stva ran pri kaz pri ho da. Vla snik koc kar ni ce ko ji hoće da uta ji po rez 
će sa sta vi ti po seb nu sve sku sa uma nje nim pri ho di ma ko ja će bi ti na me nje na po re-
skim vla sti ma. Vla snik može da pri ja vi, pri me ra ra di, sa mo za ra du iz sme ne jed-
nog rad ni ka, iako je u koc kar ni ci ra di lo tro je rad ni ka u po seb nim sme na ma.

Vla sni ka u vršenju ovog krivičnog de la mo gu da spreče iz ne na dan upad 
po re ske in spek ci je, ko ja može na li cu me sta da pro ve ri po slo va nje koc kar ni ce, i 
utvrđivanje re al nih pri ho da elek tron ski ubeleženih u me mo ri ji mašine za koc-
ka nje. Za to se u prak si po ja vlju ju slučajevi ko rum pi ra nja po re skih službenika, pa 
se kon tro le una pred na ja vlju ju ili rad ni ci slot klu bo va i koc kar ni ca u slučaju iz ne-
nad ne po re ske kon tro le oba ve ste mo bil nim te le fo nom vla sni ka kom pa ni je da bi 
on re a go vao i „rešio si tu a ci ju”. Takođe, mašine se mo gu taj no podešavati, a ot kri-
va nje ovih ma ni pu la ci ja pred sta vlja do men kon tro le Po re ske upra ve i ser ti fi  ka ta 
ko je iz da ju kom pa ni je ovlašćene za ser vi si ra nje mašina. Kao što je objašnjeno u 
pret hod nom de lu ra da, zbog lošeg za kon skog okvi ra ser vi sne kom pa ni je mo gu 
da vo de oso be ko je su ujed no vla sni ci koc kar ni ca, od no sno može se po ja vi ti si tu-
a ci ja u ko joj oni sa mi se bi iz da ju traženi ser ti fi  kat.

Takmičenje između vla sni ka koc kar ni ca i po re skih or ga na je u Bo sni i Her-
ce go vi ni pre par go di na re zul ti ra lo za tva ra njem ve li kog bro ja slot klu bo va upra vo 
zbog ne pri ja vlji va nja po re za, dok je u Ma ke do ni ji usle dio niz hapšenja zbog uta je 
po re za u ka zi ni ma. Iako po sto je ja sne za kon ske nor me ko je se od no se na su zbi-
ja nje uta je po re za i nadležni državni or ga ni, Sr bi ja je još uvek pro stor u ko me se 
ova pri vred na kri mi nal na ak tiv nost može ne sme ta no oba vlja ti i po jed ni ci bo ga-
ti ti dok budžet i društvo osta ju uskraćeni za značajne pri ho de. U jav no sti ni je 
zabeležen ni je dan slučaj kažnjavanja i od u zi ma nja li cen ce za rad ne kom ka zi nu, 
slot klu bu ili kla di o ni ci zbog neizvršenih po re skih oba ve za. Po je di ni državljani 
Sr bi je ima li su pro ble me zbog uta je po re za ko ju su vršili kroz ka zi na. Na pri mer, 
Dra gan Stošić je 2003. go di ne pred su dom u ma ke don skom gra du Đevđeliji bio 
optužen da je kao fi  nan sij ski di rek tor Ju go sven ka zi na iz be ga vao plaćanje po re za 
u iz no su od 13 mi li o na evra u pe ri o du od 1998. do 2003. go di ne. Is tra ga je po kre-
nu ta ka da su Stošić i vla snik ka zi na, švedski državljanin Lars Kling, 2003. go di ne 
uhapšeni na graničnom pre la zu Bo go ro di ca u pokušaju da u ge pe ku auto mo-
bi la prokrijumčare 188 000 evra. Na kon više sud skih pre su da, na kra ju su obo-
ji ca oslobođeni optužbi.6 Stošić se koc kom ba vi i u Sr bi ji gde ni ka da ni je imao 

6  De talj ni je po gle da ti u: Xhe lal Ne zi ri and Alek san dar Božinovski, “Ma ce do nia: Bet ting on 
Gam bling”, Th e Big Bet: Gam bling’s Dar ker Si de, Or ga ni zed Cri me and Cor rup tion Re por t-
ing Pro ject, In ter net, http://re por ting pro ject.net/gam ble/in dex.php?op tion=com_con tent&
vi ew=ar tic le&id=4:ma ce do nia-bet ting&ca tid=5:ma ce do nia&Ite mid=6.
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pro ble ma sa po re skim or ga ni ma, a kom pa ni ju ko ju vo di je Mi ni star stvo fi  nan si ja 
ovla sti lo da pro ve ra va is prav nost auto ma ta za koc ka nje ko ji se ko ri ste u domaćim 
slot klu bo vi ma.7

Di ja gram 1: Šematski pri kaz zlo u po tre be koc kar ni ca 
ra di or ga ni zo va nja kri mi nal nih ak tiv no sti

Zaključak

Po sma tra no iz ugla kon ci pi ra nja i sprovođenja de lo tvor ne po li ti ke su zbi-
ja nja i sprečavanja or ga ni zo va nog i klasičnog kri mi na la, koc kar ska de lat nost 
spa da u vi so ko rizičnu, pr ven stve no zbog ve li kog pro to ka nov ca i od su stva efi -
ka sne državne kon tro le nad tim to ko vi ma. Nor ma tiv ni stan dar di u raz vi je nim 
za pad nim državama su zbog to ga usme re ni na tre ti ra nje priređivanja koc ka nja 
kao specifi čne pri vred ne ak tiv no sti, za ko ju je neo p hod no pri ba vlja nje po seb ne 
državne li cen ce, ko ju mo gu do bi ti isključivo oso be „čiste pred za ko nom”. Na taj 
način država na sto ji da pri pad ni ke kri mi nal nog mi ljea od stra ni iz ove lu kra tiv ne 
de lat no sti. Mo glo bi se reći da u po sled njoj de ce ni ji stav o ova kvom tret ma nu 

7  Po da ci su do bi je ni od Upra ve za igre na sreću Mi ni star stva fi  nan si ja Vla de Re pu bli ke Sr bi je 
i Agen ci je za pri vred ne re gi stre Re pu bli ke Sr bi je.
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po sto ji i među no si o ci ma vla sti u Sr bi ji, bar sudeći pre ma do ne tim za ko ni ma ko ji 
bi tre ba lo da regulišu ovu oblast. Međutim, uvid u „sta nje na te re nu” ka kvo je, 
pri me ra ra di, izvršila gru pa no vi na ra-istraživača članova mreže stvo re ne u okvi ru 
re gi o nal nog pro jek ta izveštavanja o or ga ni zo va nom kri mi na lu (Or ga ni zed Cri me 
and Re por ting Pro ject), po ka zao je da kri mi nal ci još uvek kontrolišu ovu de lat-
nost u bal kan skim postkomunističkim ze mlja ma i da po sto ji od su stvo kon kret-
nih ak ci ja državnih or ga na.8 

Re zi me

Rad pred sta vlja auto rov pokušaj da prikaže i ob ja sni me to de ko je or ga ni-
zo va ni kri mi nal ko ri sti ra di kon tro le, sti ca nja i eks plo a ta ci je ve li kog pro fi  ta iz 
pri vred ne de lat no sti le gal nog koc ka nja. Kri mi nal ci iz koc ka nja izvlače ve li ke pro-
fi  te i ko ri ste ga za niz kri mi nal nih ak tiv no sti, pr ven stve no iz be ga va nje plaćanja 
po re za, od no sno stva ra nje do dat nih ne le gal nih pro fi  ta usled uta je po re za, kao 
i za pra nje nov ca, za ko je su ka zi na, slot klu bo vi i kla di o ni ce ve o ma po god ni, 
jer pred sta vlja ju ak tiv no sti sa ogrom nim pro to kom go to vin skog nov ca. Po seb no 
po god no oruđe za pra nje nov ca pred sta vlja ju ka zi na i kla di o ni ce na in ter ne tu, 
ka ko zbog anarhičnosti, ano nim nost i br zi ne in ter net ko mu ni ka ci ja, ta ko i zbog 
teškog praćenja po da ta ka sadržanih u ba za ma in ter net stra ni ca pre ko ko jih 
se koc ka nje vrši. Bal kan ske postkomunističke ze mlje su zbog loših za kon skih 
rešenja ili sla bog ra da državnih in sti tu ci ja po go dan am bi jent za uti caj kri mi na la 
na le gal ne koc kar ni ce, pa se često na li sta ma vla sni ka ka zi na, slot klu bo va i kla-
di o ni ca na la ze ime na lju di umešanih u kri mi nal ne ak tiv no sti. Sr bi ja po se du je 
za kon ski okvir i te la ko ja bi tre ba lo da nad zi ru koc ka nje, ali se, pre ma auto ro vom 
mišljenju, ve za između koc ke i or ga ni zo va nog kri mi na la us po sta vlje na to kom 
de ve de se tih go di na, održala i do da nas.

8  Više de ta lja o pro jek tu po gle da ti na In ter net adre si: http://re por ting pro ject.net/gam ble.
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Iz vor ni naučni rad

FUNK CI O NAL NO PI TA NJE LU STRA CI JE

Alek san dar Fatić ∗

AB STRACT
Th e article discusses the structural issues of value transformation in 
postcommunist transitions, and argues that lustration is a necessary 
mechanism, not in order to repress any members of the community, but 
so as to create a distance between the ongoing value-judgements and 
those of the past, thus allowing a smooth ideological and value-transition 
to the new ideological premises. Without a proper lustration, countries 
of what is fashionably called “Western Balkans”, in fact the countries of 
the former Yugoslavia, wonder about in a confusion of norms and values 
and perpetuate models of social organization and social reactions that are 
incommensurable with their transitional tasks and the new ideological 
principles. Th is is the reason why transitions sometimes fail, and why the 
social reforms, such as the long-awaited issue of the restitution of private 
property in Serbia, tend to become stifl ed by superfi cial debates designed 
to mask the fact that the transition has ground to a halt.

Ključne reči: lu stra ci ja, poj mov no/vred no sno dis tan ci ra nje, li be ra li zam, 
pri vat na svo ji na/ne po vre di vost/re sti tu ci ja, rad na eti ka, do pri nos na po ru 
za jed ni ce, or gan ska so li dar nost, du bin ska de mo kra ti ja.

Kon tekst za vred no snu lu stra ci ju u širokom smi slu

Ni jed no društvo u ko me zločinci de ce ni ja ma mo gu da kri ju tra go ve svo-
jih zločina, pa čak i da tvr do gla vo od bi ja ju da ot kri ju lo ka ci je stratišta i gro ba lja 
na ko ji ma počivaju nji ho ve žrtve, ne može očekivati ništa po seb no do bro ni od 
∗  Autor je glav ni i od go vor ni ured nik Re vi je za bez bed nost i di rek tor Cen tra za bez bed no sne 
stu di je, Be o grad.
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svo je sadašnjice, ni od svo je sutrašnjice. Isti re fl eks ko ji se pro ja vlju je ka da je reč 
o komunističkim zločinima po ka zu je svo je li ce i ka da je reč o sko ri jim zločinima 
u ra to vi ma na te ri to ri ji bivše Ju go sla vi je. U svim slučajevima, po gub ni i mo ral no 
li ce mer ni ta las pokušaja da se zločin pre kri je za bo ra vom ugrožava po ten ci jal Sr bi je 
da se mo ral no pre ne iz sta nja oma mlje no sti i ko rum pi ra ne samoopčinjenosti svo-
jim „specifi čnostima”.

Sr bi ja ni je „specifi čna” ze mlja: ona je, za sa da, jed na neuspešna tran zi ci o na 
ze mlja u ko joj su svi pro ce du ral ni seg men ti tran zi ci je, počev od pri va ti za ci je do 
us po sta vlja nja vla da vi ne pra va i ele men tar ne so ci jal ne prav de, praktično pot pu no 
pro pa li. Ako se pođe od pret po stav ke da je uspeh jed ne tran zi ci je di rekt no pro-
por ci o na lan ste pe nu po ve re nja na ro da u in sti tu ci je, on da je upra vo pot pu ni ne do-
sta tak ta kvog po ve re nja u Sr bi ji znak sta nja tran zi ci je u njoj. U jed noj od stu di ja 
pi ta nja po ve re nja sko ro ob ja vlje nim na području bivše Ju go sla vi je, Pe ro Mal di ni 
in di ka tiv no piše:

(...) broj na istraživanja upućuju na činjenicu da su postkomunistička 
društva prožeta skep ti ci zmom i ne po vje re njem u in sti tu ci je, a i in ter-
pre so nal no po vje re nje je raz mjer no sla bo. Iz gle da da no vo u spo sta vlje ne 
de mo krat ske in sti tu ci je ne us po sta vlja ju sa me po se bi i de mo krat sko 
funk ci o ni ra nje su sta va, pa ta ko ne stva ra ju ni po vje re nje građana u in sti-
tu ci je ko je je po treb no da bi de mo kra ci ja bi la dje lo tvor na.1

Ge ne ral ni ne do sta tak po ve re nja u in sti tu ci je u postkomunističkim 
društvenim am bi jen ti ma je po se ban fe no men, a ne do sta tak po ve re nja pogoršan 
ne do stat kom ja snog struk tur nog ot klo na od komunističke prošlosti, ali i od svih 
zločina počinjenih u sko ri joj isto ri ji, sa svim su dru ga društvena po ja va, ko ja on da 
raz dva ja uspešne od neuspešnih tran zi ci ja. 

Da bi tran zi ci ja bi la uspešna, u njoj mo ra po sto ja ti odgovarajući ni vo 
društvene pro zir no sti ko ji pod ra zu me va i po treb nu količinu iskre no sti u od lu-
ka ma ko je se do no se u ime pro me ne vred no snog si ste ma. Ne po sto ji način da 
se ostva ri uspešna tran zi ci o na tran sfor ma ci ja društva bez pro me ne nasleđenih 
vred no sti, to jest da se do go di ne ka vr sta pri vred ne, in sti tu ci o nal ne i pro ce du-
ral ne pro me ne načina na ko ji društvo funkcioniše, a da se isto vre me no ne pro-
me ne i fun da men tal ni prin ci pi političke kul tu re ko ja određuje sve ta kve od lu ke 
i sve kon kret ne for me jav ne po li ti ke. Upra vo je ot por pre ma pro me ni kul tu re i 
pre ma od ba ci va nju okoštalih i u na ro du već suviše zaživelih ste re o ti pa na ci o-
nal nog he roj stva, ko je se ne odva ja od te ro ra nad sla bi ma i nemoćnima, osnov ni 
uzrok ne u spe ha srp ske tran zi ci je. Na isti način na ko ji se ra to vi za eman ci pa ci ju 

1  Pe ro Mal di ni, „Političko po vje re nje i de mo krat ska kon so li da ci ja”, Politička mi sao, Za greb, 
vol. XLV, br. 1, 2008, str. 180.
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Sr bi je ne raz dva ja ju od „even tu al nih” zločina počinjenih to kom tih pa ra voj nih 
kam pa nja, ni način na ko ji su na ro di bivše Ju go sla vi je vo di li antifašističku bor bu 
ne raz dva ja se od stravičnih zločina pro tiv ci vi la i od običnih kri mi nal nih ubi-
sta va političkih pro tiv ni ka. Sa mo ta ko je i moguće da se da nas u srp skim no vi-
na ma ob ja vlju ju in ter vjui sa komunističkim zločincima ko ji sa mi objašnjavaju 
ka ko su lju de „sa hra nji va li u krečanama”, a da se uopšte ne po sta vi pi ta nje nji-
ho ve mo ral ne pro ce ne.

Zašto lu stra ci ja ni je sa mo mo ral ni pro blem

Ne spor no je da lu stra ci ja je ste mo ral ni pro blem, i da ona pred sta vlja 
etičko dis tan ci ra nje društva od onih po je di na ca i gru pa ko je su po stu pa le pro-
tiv no ne kim bazičnim mo ral nim očekivanjima za jed ni ce, po put onih ko ji su 
komunističkoj dik ta tu ri pot ka zi va li lju de, različitih doušnika, ili pak izvršilaca 
teških državno sank ci o ni sa nih krivičnih de la pro tiv neistomišljenika, po put 
zlo u po tre be su da da se lju di zatoče u za tvo ri ma ili da se na o ko za ko ni to ubi ju. 
Taj mo ral ni sloj pro ble ma ne zah te va da se ov de po seb no ras pra vlja, jer bi tre ba lo 
da je očigledan. Naša te ma u ovom raz ma tra nju je funk ci o nal ni sloj pro ble ma 
lu stra ci je, ko ji se konstituiše oko pi ta nja da li i zbog čega ne do sta tak lu stra ci je 
ome ta funk ci o ni sa nje de mo krat skog društva. Sr bi ja je iz van re dan pri mer pro pa le 
tran zi ci je u ko joj je do ne u spe ha re for mi došlo upra vo zbog ne do stat ka lu stra ci je, 
i to široko shvaćene lu stra ci je — ne sa mo u ideološkom smi slu, ta ko da njen pred-
met bu du počinioci različitih de la u ve zi sa komunističkim režimom, već i kra-
dljiv ci, oni ko ji su politički položaj upo tre bi li za lično bogaćenje, ili pak oni ko ji 
su u ne kom dru gom smi slu ne pri me re nim de lo va njem ili ne pri me re nim ne de lo-
va njem društvu i državi na ne li ve li ku štetu.

Ka da u jed nom od svo ja glav na dva de la, O slo bo di, Džon Stju art Mil (John 
Stu art Mill) piše o gra ni ca ma vla sti društva nad po je din cem, on oba ve ze po je-
din ca i od nos društva pre ma tim oba ve za ma formuliše ova ko:

(...) Činjenica da čovek živi u društvu stva ra neo p hod nost da se sva ki po je-
di nac u svom od no su pre ma osta li ma pridržava određenog ponašanja. 
To ponašanje se sa sto ji pr vo u to me da se uza jam no ne po vre de in te re si, 
ili tačnije rečeno ne ki in te re si, ko ji tre ba da se sma tra ju pra vom, bi lo da 
su izraženi prav nim od red ba ma ili prećutnim spo ra zu mom. Dru go, to 
ponašanje se sa sto ji u to me da sva ko pod no si deo mu ke i žrtvovanja (što 
tre ba da se od re di po ne kom prin ci pu jed na ko sti) ko ji ma su izloženi ka da 
se društvo ili nje go vi članovi bra ne od po vre de i zlo sta vlja nja. Društvo 
s pra vom, po bi lo ko ju ce nu, nameće ove uslo ve sva ko me ko pokuša da 
ih iz beg ne. Ali to ni je sve što društvo može da učini. Po stup ci po je din ca 
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mo gu bi ti štetni za dru ge, ili nebrižljivi u po gle du do bro bi ti dru gih, a da 
se pri tom ni je otišlo ta ko da le ko da se prekrše bi lo ko ja nji ho va ustav na 
pra va. Prekršilac ta da može s pra vom bi ti kažnjen mnje njem, a ne za ko-
nom. Čim nečije ponašanje bi va štetno po in te re se dru gih, društvo ima 
vlast da to me su di, a pi ta nje da li će to mešanje una pre di ti opšte do bro 
ili ne po sta je otvo re no za ras pra vu.2

Od nos društva pre ma po je din cu utiče i na od nos dru gih po je di na ca 
pre ma društvu. Na i me, ako je od nos društva pre ma po je din ci ma ko ji ni su is pu-
ni li određena le gi tim na mo ral na ili funk ci o nal na očekivanja neodgovarajući, to 
jest ako iz o sta ne osu da, to stva ra fe no men ko ji je Emil Dir kem (Emi le Durk-
he im) na zi vao „ano mi jom” ili kon fu zi jom nor mi u društvenom životu, i ti me 
sma nju je ni vo po ve re nja ko ji dru gi članovi za jed ni ce ima ju pre ma društvu. 
Upra vo u opi sa nom fe no me nu sa sto ji se značajan seg ment de mo krat ske slo-
bo de: po je di nac se oseća ono li ko slo bod no u društvu ko li ko su nor me ja sne i 
ko li ko je pro zir no po stu pa nje društva pre ma svim po je din ci ma. Onog tre nut ka 
ka da ne sta ne bazična jed na kost, to jest ka da se društvo različito od no si pre ma 
različitim po je din ci ma ko ji čine iste ili slične ak te, ne sta je po ve re nja i istin skog 
pri pa da nja za jed ni ci. Pri me ra ra di, ne spor no je da su tran zi ci o na društva prošla 
kroz ta la se pljački od stra ne različitih društvenih eli ta, a ta, ma nje ili više, otvo-
re na pljačka se politički ko rekt nim je zi kom po ne kad na zi va „pri mar nom aku-
mu la ci jom ka pi ta la”. U većini slučajeva, fra za „pri mar na aku mu la ci ja ka pi ta la”, 
po zajm lje na od Kar la Mark sa (Karl Marx), ko ri sti se da bi se sta bi li zo va le per cep-
ci je nor mi u društvu i da bi se sma nji la ano mi ja, to jest da bi se po me nu ta pljačka 
ne ka ko pri ka za la kao neizbežan i čak nor ma lan fe no men za tran zi ci je. Ipak, ovo 
oprav da nje može ima ti sa mo delimičan funk ci o na lan efe kat u si tu a ci ja ma ka da se 
pljačka na sta vlja u dužem pe ri o du, ili ka da je spro vo de različite suk ce siv ne gar ni-
tu re ko je do la ze na vlast ili se na la ze u po zi ci ja ma ne for mal nog društvenog uti ca ja. 
Ne do sta tak od go vo ra društva na kon stant nu pljačku, uz rastuće društvene ne jed-
na ko sti ko je su očigledno ne pra ved ne i ne sto je u bi lo ka kvom pra vil nom od no su 
sa ra dom, kva li fi  ka ci ja ma, društvenim pro fi  lom ili re zul ta ti ma, pot pu no ruši sa me 
osno ve le gi tim no sti ne sa mo vla sti, ne go političkog si ste ma iz ko ga su ta kve neo-
prav da ne ne jed na ko sti iz ra sle. Za vi sno od ste pe na kri ze nor mi do ko jih opi sa ne 
ne jed na ko sti do ve du, u društvu se može očekivati bi lo šta od hroničnog ne po ve-
re nja i faktičkog ne sta ja nja društva kroz gu bi tak sva kog auto ri te ta kod građana, 
čime se faktički uki da de mo kra ti ja i osta ju sa mo atri bu ti pri nud nog upra vlja-
nja, do na sil ne re vo lu ci je obes pra vlje nih građana. U sva kom slučaju, ne do sta tak 
društvenog od go vo ra na ne prav du do vo di sa mo društvo u kri zu mo ral ne oprav-
da no sti, čime se otva ra pro stor za pri me nu na si lja.

2  Džon Stju art Mil, O slo bo di, Fi lip Višnjić, Be o grad, 1988, str. 107.
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Sta nje u smi slu funk ci o nal nog ustro ja va nja podrške jav no sti i le gi ti mi te ta 
političkog si ste ma slično je i ka da je reč o ne do stat ku lu stra ci je. Za vi sno od to ga 
ko li ki je ste pen društvenog kon sen zu sa u po gle du osnov nih vred no sti, od društva 
se očekuje da za u zme stav pre ma po stup ci ma i gru pa ma ko je su oličavale vred no-
sti ko je ugrožavaju ak tu el ni kon sen zus, ili ko je su u prošlosti po stu pa le na način 
ko ji se sma tra ne sa mer lji vim sa mo ral no oprav da nim društvenim kri te ri ju mi ma. 
To očekivanje se od no si, re ci mo, na počinioce rat nih zločina u bivšim ra to vi ma ili 
dru gim kon fl ik ti ma, ili pak na one ko ji su, u službi ne kog auto ri tar nog ili na dru gi 
način ne le gi tim nog režima, spro vo di li re pre si ju ili činili ne ke rad nje ko ji ma su 
ozbilj no ugrožavani in te re si ili bez bed nost većine članova društva. Ako se do pu-
sti, pri me ra ra di, da u jed nom društvu ko je pre ten du je na to da se sma tra li be-
ral nim, u političkom životu učestvuju ličnosti ko je su bi le eks po ni ra ne u vre me 
komunističke ili dru ge auto krat ske vla da vi ne, ko je su sta sa le u vre me te vla da-
vi ne i u njoj se pr vi put afi r mi sa le, ti me se po ka zu je da u političkoj eli ti, a možda 
ni u društvu kao ce li ni, ne po sto ji do vo ljan kon sen zus u po gle du no vih vred no-
sti. Ta kvo društvo raspolaže značajnim iz gle di ma da završi kao pro pa la tran zi-
ci ja, upra vo zbog ne do volj no ja snog opre de lje nja svo jih članova u po gle du prav ca 
ko jim tre ba da ide.

U ne kim seg men ti ma, iako na rav no sa svim „bez na me re” (zbog svo je pot-
pu ne te o rij ske ne u te me lje no sti) pljačka karakteristična za postkomunističke tran-
zi ci je, kao i zlo u po tre be vla sti i si le, u skla du su sa ra nom ver zi jom anarhističke 
dok tri ne ka kvu je za stu pao Mi hail Ba ku njin (Mи ха ил Алек сан дро вич Ба ку нин), 
ko ji, na jed nom me stu, u svo joj knji zi Prin ci pi i or ga ni za ci ja međunarodnog brat-
stva, piše: „Sa svim je netačno da je slo bo da po je din ca ograničena slo bo dom sva-
kog dru gog po je din ca”. Tre ba se se ti ti da je Ba ku njin u vre me ka da je na ovaj način 
for mu li sao anarhističko shva ta nje slo bo de osni vao taj na društva širom Evro pe, 
i ak tiv no ra dio na to me da pre ot me ru ko vod stvo nad Komunističkom in ter na-
ci o na lom od Mark sa. Za nje go vo raz u me va nje re vo lu ci je i slo bo de rušilaštvo je 
bi lo pri rod no svoj stvo, pa ka da piše o re ak ci o nar nim sna ga ma u Nemačkoj, on 
može da kaže da je „sle pi lo osnov na ka rak te ri sti ka sve ga što je po zi tiv no; sa mo 
ne ga tiv no raspolaže uvi dom”. Na rav no, Ba ku nji nov anar hi zam ni je bio mo ti vi-
san ma ni pu la tiv nim i pljačkaškim mo ti vi ma, već te o rij skim, ma da ne u ver lji vim, 
raz lo zi ma. U svo joj ob u hvat noj stu di ji o Ba ku nji nu Aj lin Ke li (Aileen Kelly) ove 
te o rij ske raz lo ge formuliše na sledeći način:

U Ba ku nji no voj ide o lo gi ji po jam re vol ta bio je znat no više ne go sa mo 
sred stvo za po sti za nje ne kog ci lja: on je bio suštinski za nje go vo shva ta-
nje slo bo de. Kao levičarski he ge li jan ski ori jen ti san in te lek tu a lac ra nih 
četrdesetih go di na de vet na e stog ve ka, on je svo ju ličnu žudnju za har-
mo ni jom po stig nu tom kroz kult re vol ta uni ver zal no shva tio kao mistički 
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pro ces u ko me bi se in te lek tu a lac, svo jom (re vo lu ci o nar nom, de struk tiv-
nom) ne ga ci jom uje di nio sa bazičnim in stink ti ma na ro da, i ta ko prešao 
iz otuđene i veštačke do eg zi sten ci je ko ja je spon ta na i, pre ma to me, 
re al na i slo bod na.3

Vred no sne po sle di ce ne do stat ka lu stra ci je

Ze mlje postkomunističke tran zi ci je ko je su tran zi ci ju uspešno iz ve le 
na pra vi le su ja san ideološki ot klon od komunističkih vred no sti i ide o lo gi je, 
a u stvar no sti taj ot klon se ma ni fe sto vao za u zi ma njem dis tan ce u od no su na 
ka dro ve ko ji su per so ni fi  ko va li komunističku ide o lo gi ju. U ze mlja ma bivše 
Ju go sla vi je, ko je se da nas, mo der no, na zi va ju ze mlja ma „za pad nog Bal ka na”, 
taj ot klon ni ka da ni je uver lji vo na pra vljen, i to ni je slučaj sa mo u Sr bi ji. Naj no-
vi ji događaji u Hr vat skoj, ko ji po ka zu ju da pred sed nik Hr vat ske, Sti pe Mesić, 
uopšte ni je ideološki is tu pio iz par ti zan sko-pro le ter skog mo de la ideoloških 
vred no sti, po ka zu ju ka kvi su re zul ta ti ne do stat ka lu stra ci je. Da nas se Hr vat-
ska suočava sa unutrašnjim političkim kon vul zi ja ma dok pred sed nik u od la-
sku zah te va ukla nja nje hrišćanskih sim bo la iz jav nih usta no va i cr ka va i ula zi 
u sve du blji i ozbilj ni ji su kob sa cr kvom, uz isto vre me ne po zi ve jav no sti da 
se politički dis kurs ko ji Mesić per pe tu i ra vra ti u okvi re ideološki pri me re ne 
političkoj tran zi ci ji. Slično to me, bi lo je moguće da u Sr bi ji nekadašnji politički 
ko me sa ri i in te lek tu al ci ne raz dvoj no po ve za ni sa par ti zan skim po kre tom, da kle 
sa komunističkom ide o lo gi jom, iz ne na da po sta nu vođe ne ka kvog na ci o nal nog 
po kre ta i glav ni an ti ko mu ni sti u ze mlji. Oni su, s jed ne stra ne, lažno i ne is-
kre no za stu pa li komunističke ide je, za ko je je žrtvovano mno go ljud skih života, 
ali je žrtvovan i deo isto ri je ovog re gi o na, ko ji je za vre me vla da vi ne ko mu ni-
zma ta vo rio i na za do vao, a po tom su, bez ika kvom unutrašnjeg, mo ral nog pro-
ble ma, na glo se be „po no vo iz u me li” kao „li be ra le”, da kle kao pri sta li ce di rekt no 
su prot sta vlje ne ide o lo gi je od kolektivističko-komunističke. Nekadašnji mark si-
sti, ko ji su ce lo kup nu društvenu stvar nost sa gle da va li „dijalektički” kroz Mark-
so ve Ra ne ra do ve kao uni ver zal nu re fe ren cu, a in te lek tu al ni život tumačili na 
osno vu pokliča sadržanog u Mark so voj 11. te zi o Fo jer ba hu, ko ja po zi va da se svet 
ne raz u me va, ne go da se me nja, pre ko noći su se se ti ti Mi la (John Stu art Mill) 
i Ben ta ma (Je remy Bent ham), pa su ne ki čak čitali i No zi ka (Ro bert No zick), te 
su svo ju no vu ide o lo gi ju za sno va li na ap sor bo va noj li be ral noj i li ber tin skoj li te-
ra tu ri ob ja vlje noj do ka snih se dam de se tih go di na prošlog ve ka. I tu se, bar ka da 
je reč o „za pad nom Bal ka nu”, u ideološkom smi slu, uglav nom sta lo.

3  Aileen Kelly, Mik hail Ba ku nin: A Study in the Psycho logy and Po li tics of Uto pi a nism, Yale 
Uni ver sity Press, New Ha ven & Lon don, 1987, p. 209. Vi de ti takođe stra ni cu 184 za pret hod no 
na ve de ne sta vo ve.
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Na ve de noj ideološkoj struk tu ri očigledno pri pa da i hr vat ski pred  sed  nik, 
i u tom smi slu čitav re gion „za pad nog Bal ka na” još uvek ni je iz ma kao po gub-
nom nasleđu re vo lu ci o nar no-levičarskog men ta li te ta, ko ji je pret nja tran zi ci ja ma 
u re gi o nu. Bez ot klo na od komunističkih vred no sti, ni je moguće ostva ri va ti ni 
kon kret ne pro jek te tran zi ci o nih re for mi. Pri me ra ra di, jed na od najočiglednijih 
po sle di ca ne do stat ka lu stra ci je u Sr bi ji ogle da se u činjenici da, re ci mo, u Sr bi ji 
još uvek ni je izvršena re sti tu ci ja imo vi ne ko ju je komunistički režim od u zeo od 
nje nih za ko ni tih vla sni ka. To pi ta nje se ne rešava ne sa mo sto ga što je re sti tu ci ja 
praktično kom pli ko va na (jer sva ka struk tur na re for ma je kom pli ko va na), već 
pre sve ga sto ga što u političkoj eli ti Sr bi je ne po sto ji ja san kon sen zus u po gle du 
vred no sti: pre sve ga u po gle du osnov nog pi ta nja o to me da li imo vi nu tre ba, ili 
ne tre ba vra ti ti. Po sto ji, očigledno, i vr lo uti caj no stanovište da imo vi nu ne tre ba 
vra ti ti. Reč je, na rav no, o ugrožavanju ele men tar nog li be ral nog načela ne po vre-
di vo sti imo vi ne.

Re to ri ka ko ja se da nas u Sr bi ji vo di o na vod no nezavršenom građanskom 
ra tu između par ti za na i četnika, o ko joj se sve više piše, u stva ri je pogrešno usme-
re na. Ni je reč o to me da „ni je završen rat” između ove dve gru pe, ne go o činjenici 
da Sr bi ja da nas ne ma stav o to me šta je nje no osnov no strateško i ideološko usme-
re nje. 

Pri me ra ra di, u Sr bi ji se da nas ne zna, na ni vou kon sen zu sa, šta je stav 
na ro da o to me da li je bi lo oprav da no po u bi ja ti ne ko li ko hi lja da lju di po sle 
oslobođenja Be o gra da bez su da i optužnice, ta ko da im se ni gro bo vi da nas ne 
zna ju. Ni je ja sno po sta vlje no pi ta nje da li je to bi lo mo ral no oprav da no, ili je to 
bio zločin, i ako je bio zločin, ko je on da za taj zločin od go vo ran. Pošto se to pi ta-
nje ni je po sta vi lo, mogućno je da se da nas u ne kim na vod no „de snim” no vi na ma 
po ja vlju ju in ter vjui sa počiniocima zločina u ime tadašnje UDB, ko ji go vo re o 
to me ka ko su lju de „sa hra nji va li u krečanama” kao o nečemu sa svim nor mal-
nom. Isto pi ta nje se mo ra po sta vi ti i o po stup ci ma četnika gde god po sto je in di-
ci je da je bi lo sličnih tra ge di ja. Ni jed no od ovih pi ta nja se ne po sta vlja, i ti me se 
sprečava kon sen zu al no vred no va nje određenih epo ha iz bli ske prošlosti, a sa mim 
tim se ne omogućava da lje neopterećeno na pre do va nje pu tem re for mi. Zbog osta-
ta ka nerazrešenih vred no snih di le ma stva ra se uti sak o ne ka kvom „nezavršenom 
ra tu”. Slično kao što je Kar ne gi je va fon da ci ja svo je vre me no ob ja vi la knji gu o ra to-
vi ma ras pa da bivše Ju go sla vi je pod na slo vom „nezavršeni mir”, u sa mim no vo-
na sta lim državnim tvo re vi na ma ras pa dom bivše Ju go sla vi je po sto ji ne ka vr sta 
„nezavršenog” unutrašnjeg ideološkog sta nja.

Od in te lek tu a la ca se očekuje da bu du vred no sni ka ta li za to ri jed nog pro ce sa 
ko ji tre ba da bu de široko uko re njen u na ro du, a nji hov ne u speh ili ne do sta tak 
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vo lje da učestvuju u kri sta li sa nju no ve postkomunističke ideološke ba ze za 
društvene re for me upa dljiv je u svim ze mlja ma „za pad nog Bal ka na”.

Ideološko vred no sni pro blem sa pri vat nom svo ji nom ko ji je u ze mlja ma 
na sled ni ca ma bivše Ju go sla vi je još uvek nerazrešen ima i svoj sloj ko ji se re fl ek-
tu je na pi ta nje krup ne pljačke. Reč je o to me da usva ja nje li be ral nog načela ne po-
vre di vo sti pri vat ne svo ji ne ima svo ju or gan sku dru gu stra nu, ko ja se sa sto ji u 
suštinskom od no su ko ji po sto ji između ra da i svo ji ne. Po nos li be ral ne ide o lo gi je 
je pra vo na in di vi du al nost, ali i pra vo na rad i privređivanje, ko je se kruniše pri-
vat nom svo ji nom. Osnov na mo ti va ci o na ide ja ra da u li be ral noj ide o lo gi ji je ste 
ide ja o to me ka ko „na pra vi ti sop stve ni uspeh”, to jest ka ko za ra di ti imo vi nu ko ja 
je on da ne sa mo sred stvo za uživanje, ne go i ne ka vr sta društvenog od li ko va-
nja za ličnu vred nost, rad, ener gi ju i sprem nost na žrtvu. Čak i spe ku la tiv no 
stečena imo vi na, da kle imo vi na stečena ma ni pu la ci ja ma na ber zi ili spe ku la tiv-
nim tran sfe ri ma ve li kih su ma nov ca iz jed ne va lu te u dru gu, ka ko bi se ka pi ta-
li zo va lo na po me ra nji ma u kur su po je di nih va lu ta, pred sta vlja se kao re zul tat 
ne ke vr ste umešnosti, pro ce ne i le gi tim nog učešća u ber zan skoj utak mi ci (ma da 
po sto je prilično ozbilj ni raz lo zi da se spe ku la tiv ni do bi tak ne tre ti ra kao imo vi na 
stečena ra dom u klasičnoj li be ral noj kon cep ci ji eko no mi je). S dru ge stra ne, na sta-
vlje ni komunistički ideološki kliše u ko me pri vat na imo vi na ni je ne po vre di va, 
ne go je, na pro tiv, re la tiv na i od okol no sti za vi sna ka te go ri ja, ko ja da nas može 
da po sto ji, a su tra ne, kri je svo ju dru gu, još mračniju stra nu: pošto imo vi na ni je 
po zi tiv no afi r mi sa na i zaštićena stra na društvenog uređenja, ona ni je ni re zul tat 
ra da ni po zi tiv nog do pri no sa za jed ni ci, ne go je, jed no stav no, tu. Oni ko ji po se-
du ju ma te ri jal no bo gat stvo u komunističkim društvima ret ko se po no se ra dom 
ko jim su ste kli to bo gat stvo: na pro tiv, oni bo gat stvo tre ti ra ju kao stvar ko ja je pri-
vat na u smi slu pra va na in kog ni tost, u smi slu pra va da se o imo vi ni ne po sta vlja ju 
pi ta nja, po go to vo ne o nje nom po re klu, a ne kao pri vat nu u smi slu da ona pred-
sta vlja „od li ko va nje” za rad ko ji je opšteprepoznat. Sto ga je moguće da kul tu ra 
neuvažavanja pri vat ne imo vi ne u komunističkoj ide o lo gi ji, pa ra dok sal no, po sto ji 
zajednički sa kul tu rom u ko joj se bo gat stva pot pu no ne sa mer lji va društvenim 
okol no sti ma i ličnim kva li te ti ma nji ho vih vla sni ka stiču praktično pre ko noći, 
vr lo često na kri mi nal ne načine ili pak u „si voj zo ni” ko ju država na mer no stva ra, 
a čija se „pri vat nost” tre ti ra kao taj nost, a ne kao sup stan ca nečijeg do pri no sa 
društvu ko ja je od tog po je din ca neotuđiva. Reč je o dva sa svim različita, i po svo-
jim po sle di ca ma fun da men tal no su prot sta vlje na, shva ta nja pri vat no sti.

Vred no sne po sle di ce ne do stat ka lu stra ci je u smi slu vred no snog dis tan-
ci ra nja od društveno ne pri hva tlji vih po stu pa ka ili pak ne pri hva tlji vih pe ri o da 
ideološke do mi na ci je ne ke gru pe, po put nekadašnje komunističke do mi na ci je u 
da nas tran zi ci o nim ze mlja ma, sve o bu hvat ne su i dugoročne. One proističu iz 
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ne do stat ka no ve vred no sne ori jen ta ci je društva, a nji ho va po sle di ca je sa vre me ni 
po jav ni ob lik Dir ke mo vog sta rog fe no me na ano mi je. U ano mi ji je nemoguća 
smi sle na društvena par ti ci pa ci ja i pro gres, po go to vo je nemoguća do volj na 
or gan ska so li dar nost članova za jed ni ce ko ja bi omogućila istin sku du bin sku 
demokratičnost sa mih in sti tu ci o nal nih i or ga ni za ci o nih aranžmana u životu 
kon kret nog društva. To je, isto vre me no, i osnov ni ideološki raz log za ne u speh 
tran zi ci je u ne koj ze mlji.

Re zi me

U tek stu je reč o različitim slo je vi ma ko ji ma ne do sta tak lu stra ci je, kao 
fun da men tal nog društvenog ot klo na od se ta vred no sti ko ji karakterišu ne ki 
pret hod ni i u sadašnjosti ne pri hva tljiv si stem društvenog de lo va nja, utiče na 
povećavanje količine društvene ano mi je, to jest kon fu zi je nor mi, i ti me do vo di 
do za sto ja i pro pa sti društvenopolitičkih tran zi ci ja. Autor di sku tu je raz lo ge zbog 
ko jih je ideološki ot klon pret po stav ka us po sta vlja nja mi ni mal nog društvenog 
vred no snog kon sen zu sa ko ji tek omogućava in stru men tal no is po lje nu društvenu 
so li dar nost i ono što autor na zi va „du bin skom de mo kra ti jom”. On zaključuje da 
bez fun da men tal nog sla ga nja o osnov nim društvenim vred no sti ma ne može bi ti 
funk ci o nal ne de mo kra ti je, a da ideološki na nos pret hod nog, komunističkog pe ri-
o da, uko li ko se društvo od nje ga i for mal no ne ogra di, ima svo je re per ku si je u 
ni zu obla sti jav ne po li ti ke, što se vi di u načinu na ko ji se u neuspešnim tran zi ci-
ja ma tre ti ra pri vat na imo vi na i pi ta nje re sti tu ci je od u ze te imo vi ne. Osnov ni te o-
rij ski raz log za političke kon tro ver ze i ne e fi  ka sne mo de le jav nog upra vlja nja u 
neuspešnim tran zi ci ja ma je ste upra vo u te o rij sko-vred no snom kor pu su ko ji ni je 
razjašnjen i u ne po sto ja nju sprem no sti kod in te lek tu a la ca tog društva da igra ju 
ulo gu ka ta li za to ra za pro me nu vred no sti u društveno poželjnom i dugoročno 
pri hva tlji vom sme ru. Taj in te lek tu al ni, a u du bljem smi slu i du hov ni, ne do sta tak 
društvenog tki va u ce li ni pro u zro ku je ano mi ju ko ja onemogućava da se tran zi ci-
o ni pro ces od vi ja u at mos fe ri širokog društvenog di ja lo ga i u sme ru podržanom 
od stra ne ve li ke većine članova društva.
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Iz vor ni naučni rad

NOR MA TIV NI OKVIR EVROP SKE UNI JE 
ZA BOR BU PRO TIV TE RO RI ZMA

Božidar Banović ∗

AB STRACT
Th e paper presents how anti-terrorist policy, which had traditionallly been 
a core competency of the national sovereign state, has gradually emerged as 
a concern for European Union legislation and security policy. Th e analysis 
focuses on the changes in the way the European Union has dealt with 
anti-terrorism policy in the aft ermath of 11 September 2001. Aft er having 
outlined the notion of terrorism as it is understood in the EU legislation, the 
author discusses the diff erent EU measures against terrorism, and stresses 
the impact of the EU legislation on the harmonisation of the national 
criminal and criminal procedure legislation of the member states.

Ključne reči: te ro ri zam, Evrop ska uni ja, međunarodna sa rad nja, krivično 
za ko no dav stvo, krivično go nje nje. 

Međunarodni aspek ti bor be pro tiv te ro ri zma ma ni fe stu ju se broj nim ini ci-
ja ti va ma, međunarodnim kon fe ren ci ja ma, do ku men ti ma glo bal nih i re gi o nal nih 
or ga ni za ci ja, kao i obavezujućim međunarodnim prav nim ak ti ma. Po red Uje di-
nje nih na ci ja, Evrop ska uni ja, po go to vo u po sled njih de se tak go di na, počela je, ili 
bo lje reći na sta vi la, sa stva ra njem je din stve nog prav nog okvi ra, čiji je osnov ni cilj 
efi  ka sni ja bor ba pro tiv te ro ri zma. Na taj način, od go vor nost za su zbi ja nje te ro-
ri zma de li se između Evrop ske uni je i država članica, a bor ba pro tiv te ro ri zma 
na evrop skom pro sto ru po pri ma, sve više, i to sa svim oprav da no, međunarodnu 
di men zi ju.

Evrop ska eko nom ska za jed ni ca (EEZ) for mi ra na 1957. go di ne ni je ob u hva-
ti la oblast bor be pro tiv te ro ri zma s ob zi rom da su pi ta nja bez bed no sti zadržana 
∗  Autor je van red ni pro fe sor na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Kra gu jev cu.
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kao isključiva nadležnost država članica. Kra jem šezdesetih i početkom se dam-
de se tih go di na, sa ta la som terorističkih ak tiv no sti, pr ven stve no u Nemačkoj i Ita-
li ji, države članice po sta ju sve sni je zajedničke opa sno sti od te ro ri zma i uočavaju 
po tre bu za in te gri sa ni jim pri stu pom ovom pro ble mu. Početak sa rad nje u obla sti 
unutrašnje bez bed no sti i po li cij skih po slo va ve zu je se za us po sta vlja nje Evrop-
skog sa ve ta kao međudržavnog te la van okvi ra tadašnje EZ 1975. go di ne, sa ci ljem 
čvršće političke sa rad nje između država članica, i skla pa njem tzv. TRE VI spo-
ra zu ma ra di im ple men ta ci je i kon kre ti za ci je me ra i ak tiv no sti članica na po lju 
sa rad nje u obla sti su zbi ja nja kri mi na la, pa i te ro ri zma. Sa rad nja se od no si la na 
raz me nu in for ma ci ja o terorističkim ak tiv no sti ma, obučavanje po li cij skog oso-
blja i tehničke aspek te antiterorističkih ope ra ci ja, bor bu pro tiv or ga ni zo va nog 
kri mi na la i proučavanje po sle di ca ukla nja nja kon tro la na gra ni ca ma u okvi ru 
EZ. Teroristička ak tiv nost na za pad no e vrop skom pro sto ru pojačala se kra jem 
se dam de se tih i početkom osam de se tih go di na, uz po ja vu arap sko-islam skih 
terorističkih gru pa ko je operišu i u Evro pi i početak prekogranične sa rad nje 
različitih na ci o nal nih terorističkih gru pa.1 Zbog to ga se ovaj pe riod može sma tra ti 
početnom tačkom in ter na ci o na li za ci je te ro ri zma u Evro pi. Tre ba ima ti na umu da 
u to vre me sa rad nja između država članica u po gle du te ro ri zma ni je bi la deo in sti-
tu ci o nal nog okvi ra EZ, ali se is po lja va la kroz klasična sred stva međunarodnih 
spo ra zu ma i ne for mal ne političke sa rad nje.

Šengenskim spo ra zu mom od 1985. go di ne omogućeno je uki da nje kon tro le 
na zajedničkim gra ni ca ma država članica, što je uslo vi lo in ten ziv ni ju sa rad nju na 
pla nu sprečavanja i su zbi ja nja kri mi na la.2 Kon ven ci ja o pri me ni Šengenskog spo-
ra zu ma od 1990. predviđa niz me ra ko je kon kre ti zu ju po me nu tu sa rad nju, među 
ko ji ma su po seb no re gu li sa ne me re prekograničnog nad zo ra li ca osumnjičenih 
za određena, tak sa tiv no na ve de na, krivična de la (član 40); praćenja i ne po sred-
nog go nje nja li ca osumnjičenih za tak sa tiv no na ve de na krivična de la na te ri to ri ji 
dru ge države članice (član 41); uza jam ne prav ne pomoći u krivičnim stva ri ma 
(članovi 48–91) i pre no sa i raz me ne po da ta ka o traženim li ci ma stva ra njem 
Šengenskog in for ma ci o nog si ste ma (članovi 92–119).3 Na ve de ne me re ni su se 
od no si le di rekt no na bor bu pro tiv te ro ri zma, ali su pred sta vlja le značajan ko rak 

1  Vi de ti u: Gerd Lang guth, “Ur sprung und Zi e le des Ter ro ri smus in Euro pa”, Außen po li tik, 
Heft  2, 1986, s. 164–9.
2  “Agre e ment bet we en the Go vern ments of the Sta tes of the Be ne lux Eco no mic Union, 
the Fe de ral Re pu blic of Ger many and the French Re pu blic on the gra dual abo li tion of checks at 
the ir com mon bor ders”, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean Com mu ni ti es, L 176, 10 July 1999, In ter-
net, http://eur-lex.euro pa.eu/Le xU ri Serv/Le xU ri Serv.do?uri=OJ:L:2000:239:0001:0473:EN:PDF.
3  “Con ven tion im ple men ting the Schen gen Agre e ment of 14 Ju ne 1985 bet we en the Go vern-
ments of the Sta tes of the Be ne lux Eco no mic Union, the Fe de ral Re pu blic of Ger many and the 
French Re pu blic on the gra dual abo li tion of checks at the ir com mon bor ders”, Offi    cial Jo ur nal 
of the Euro pean Com mu ni ti es, L 176, 10 July 1999, In ter net, http://eur-lex.euro pa.eu/Le xU ri Serv/
Le xU ri Serv.do?uri=OJ:L:2000:239:0001: 0473:EN:PDF.
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u us po sta vlja nju i im ple men ta ci ji sa rad nje članica u po li cij skim i pra vo sud nim 
ak tiv no sti ma. Na taj način, stvo re ni su i te me lji za sa rad nju i u obla sti bor be 
pro tiv te ro ri zma. Spo ra zu mom iz Ma strih ta od 1992. go di ne sa rad nja članica u 
obla sti pravosuđa i unutrašnjih po slo va proglašena je za tzv. treći stub Evrop ske 
uni je, ko jim je predviđeno, između osta log, i „ostva ri va nje po li cij ske sa rad nje ra di 
bo ljeg sprečavanja i bor be pro tiv te ro ri zma, sprečavanje ne za ko ni te tr go vi ne dro-
ga ma i sprečavanje dru gih ozbilj nih ob li ka međunarodnog kri mi na la, uključujući 
tu i, uko li ko je to po treb no, određene aspek te sa rad nje ca rin skih službi”.4 Evro pol 
je stvo ren 1995. go di ne kao važna in sti tu ci ja na po lju sprečavanja i su zbi ja nja kri-
mi na la, pr ven stve no kroz raz me nu in for ma ci ja. Pre ma članu 2 stav 2 Kon ven ci je 
o Evro po lu, bor ba pro tiv te ro ri zma auto mat ski će bi ti uključena u man dat Evro-
po la dve go di ne na kon stu pa nja Kon ven ci je na sna gu.5

Važan politički ko rak načinjen je 1995. go di ne De kla ra ci jom Sa ve ta Evrop-
ske uni je iz La Go me re ko ja posvećuje pažnju te mi in ter na ci o na li za ci je te ro ri zma 
i stva ra osno vu za no vi pri stup, u ko jem je te ro ri zam za seb no po lje de lo va nja u 
okvi ru po li cij ske i pra vo sud ne sa rad nje i osve tlje na je ve za između te ro ri zma 
i dru gih krivičnih fe no me na po put or ga ni zo va nog kri mi na la, pra nja nov ca i 
slično.6 Bor ba pro tiv te ro ri zma po sta je in te gral ni deo bor be pro tiv kri mi na la i 
osi gu ra va nja efi  ka snog krivičnog go nje nja uopšte. Sma tra se da će sve me re ko je 
in ten zi vi ra ju sa rad nju u ve zi sa dru gim krivičnim de li ma bi ti efi  ka sna sred stva i 
u bor bi pro tiv te ro ri zma. De kla ra ci ja iz La Go me re, međutim, ni je ima la ne kog 
po seb nog praktičnog efek ta.

Bor ba pro tiv te ro ri zma na ni vou Uni je do bi la je pod sti caj 1997. go di ne ka da 
je Evrop ski par la ment do neo Re zo lu ci ju o bor bi pro tiv te ro ri zma u Evrop skoj uni ji.7 
Re zo lu ci ja sadrži pr vu de fi  ni ci ju te ro ri zma usvo je nu u okvi ru Evrop ske uni je.8 

4  “Con so li da ted ver sion of the Tre aty on Euro pean Union”, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean 
Com mu ni ti es, C 325/5, 24 De cem ber 2002, In ter net, http://euro pa.eu/eur-lex/en/tre a ti es/dat/
EU_con sol.pdf. 
5  “Co un cil Act of 26 July 1995 on the esta blis hment of a Euro pean Po li ce Offi    ce (Euro pol Con-
ven tion)”, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean Com mu ni ti es, C 316, 27 No vem ber 1995. Kon ven ci ja 
o Evro po lu je stu pi la na sna gu 1. ok to bra 1998. go di ne. 
6  “An nex 3 to the Pre si dency Con clu si ons of the Ma drid Euro pean Co un cil of 15 and 16 
De cem ber 1995”, In ter net, http://euro pa.eu.int/co un cil/in dex.htm.
7  “Re so lu tion on com ba ting ter ro rism in the Euro pean Union”, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean 
Union, C 55, 24 Fe bru ary 1997, In ter net, http://euro pa.eu/bul le tin/en/9701/p104001.htm, p. 27.
8  U evrop skim okvi ri ma pr vi put se pokušalo sa de fi  ni sa njem te ro ri zma u Evrop skoj kon ven-
ci ji o su zbi ja nju te ro ri zma ko ju je 1977. go di ne do neo Sa vet Evro pe. Ni ova Kon ven ci ja ne nu di 
sve o bu hvat nu de fi  ni ci ju te ro ri zma, budući da je nje na svr ha pro ce du ral ne pri ro de (re ci mo, na 
ko ji način države pot pi sni ce tre ba da krivično go ne izvršioce terorističkih de la). Kon ven ci ja 
sadrži spi sak terorističkih de la ko ja su de fi  ni sa na ili auto nom no ili u skla du sa međunarodnim 
kon ven ci ja ma i pr vi je međunarodni prav ni in stru ment ko ji je državama na met nuo prin cip da 
ova kva de la ne po sma tra kao političke pre stu pe, pre stu pe ve za ne za ne ki prekršaj političke pri-
ro de ni ti kao pre stu pe in spi ri sa ne političkim mo ti vi ma.
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Osim to ga, do ku ment je naglašavao opa snost ve za nu za in ter na ci o na li za ci ju 
te ro ri zma, a po seb no za nje go ve mo der ne ob li ke po put kom pju ter skog te ro ri-
zma, is ta kla je po tre bu da se pri li kom pred u zi ma nja me ra za sprečavanje i su zbi-
ja nje te ro ri zma mo ra vo di ti računa o osnov nim ljud skim pra vi ma osumnjičenih 
i optuženih i za u ze la se za upo tre bu spolj ne po li ti ke za bor bu pro tiv te ro ri zma. 
Evrop ski par la ment se založio za proširenje man da ta Evro po la na bor bu pro-
tiv te ro ri zma i, u dugoročnijoj per spek ti vi, usklađivanje ma te ri jal nog krivičnog 
pra va o složenim krivičnim de li ma sa tran sna ci o nal nim aspek tom i po zvao 
države članice da ra ti fi  ku ju Kon ven ci ju o eks tra di ci ji iz 1996. go di ne. Kao re zul-
tat Re zo lu ci je, Sa vet je odlučio da, u skla du sa članom 2 Kon ven ci je o Evro po lu, 
na re di Evro po lu da se ba vi krivičnim de li ma učinjenim ili onim ko ja bi mo gli 
bi ti učinjena u to ku terorističkih ak tiv no sti pro tiv života, bez bed no sti, lične slo-
bo de ili imo vi ne pre is te ka ro ka, tj. dve go di ne.9

Članom 29 Spo ra zu ma iz Am ster da ma kao je dan od glav nih ci lje va 
Evrop ske uni je pro kla mo va no je stva ra nje Pro sto ra slo bo de, bez bed no sti i 
prav de, ko je de lom ob u hva ta raz voj efi  ka snih me to da bor be pro tiv te ro ri zma.10 
Ak ce nat je sta vljen na usklađivanje krivičnog pra va država članica u skla du 
sa članom 31(1)(e), ko jim je predviđeno da zajednička ak ci ja u okvi ru prav ne 
sa rad nje o krivičnim stva ri ma ob u hva ta pro gre siv no usva ja nje me ra uz pomoć 
ko jih se utvrđuju mi ni mal na pra vi la ko ja se tiču sa stav nih ele me na ta krivičnog 
de la, kao i pra vi la ko ja se tiču ka zni predviđenih za učestvovanje u or ga ni zo-
va nom kri mi na lu, te ro ri zmu i ile gal noj tr go vi ni dro ga ma.11 Takođe se i u tački 
46 Ak ci o nog pla na Sa ve ta i Ko mi si je za naj bo lju pri me nu od red bi Spo ra zu ma 
iz Am ster da ma o slo bo di, bez bed no sti i prav di, a ko ji je usvo jio Sa vet EU 1998. 

9  “Co un cil De ci sion of 3 De cem ber 1998 in struc ting Euro pol to deal with cri mes com mit ted or 
li kely to be com mit ted in the co ur se of ter ro rist ac ti vi ti es aga inst li fe, limb, per so nal fre e dom or 
pro perty”, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean Union, C 26, 30 Ja nu ary 1999, In ter net, http://eur-lex.
euro pa.eu/Le xU ri Serv/Le xU ri Serv.do?uri=OJ:C:1999:026:0022:0022:EN:PDF, p. 22. 
10  Član 29 gla si: „Cilj Evrop ske uni je biće da svo jim građanima obez be di vi sok ni vo bez bed-
no sti u okvi ru Pro sto ra slo bo de, bez bed no sti i prav de (...) i to pu tem: 

bliže sa rad nje između po li cij skih sna ga, ca rin skih službi i dru gih kom pe tent nih vla sti u - 
državama članicama, ka ko di rekt no, ta ko i pu tem Evrop ske po li cij ske službe (Euro pol), a 
u skla du sa od red ba ma Članova 30 i 32, 
bliže sa rad nje pra vo sud nih i dru gih kom pe tent nih vla sti država članica, uključujući tu i - 
sa rad nju ostva re nu kroz Evrop sku je di ni cu za pra vo sud nu sa rad nju (Euro just), u skla du sa 
od red ba ma Članova 31 i 32, 
usklađivanja, uko li ko je to po treb no, pra vi la ko ja se tiču krivičnih pi ta nja država članica u - 
skla du sa od red ba ma Čla na 31(e).”

11  Član 31(1) Spo ra zu ma o Evrop skoj Uni ji gla si: „Zajednička ak ci ja u okvi ru prav ne sa rad nje o 
krivičnim stva ri ma obuhvataće [...]: (e) pro gre siv no usva ja nje me ra uz pomoć ko jih se utvrđuju 
mi ni mal na pra vi la ko ja se tiču sa stav nih ele me na ta krivičnog de la, kao i pra vi la ko ja se tiču 
ka zni predviđenih za učestvovanje u or ga ni zo va nom kri mi na lu, te ro ri zmu i ile gal noj tr go vi ni 
dro ga ma”. 
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go di ne, ističe po tre ba za usklađivanjem na ci o nal nih krivičnih za ko na ko ji se 
tiču te ro ri zma.12

Raz vi ja nje nor ma tiv nog okvi ra 
i praktična re a li za ci ja me ra i ak tiv no sti u bor bi pro tiv te ro ri zma

De set da na na kon terorističkih na pa da iz ve de nih 11. sep tem bra 2001. 
go di ne u SAD, Evrop ski sa vet je, na van red nom za se da nju, odlučio da bor ba 
pro tiv te ro ri zma bu de nje gov pri o ri tet. Isto vre me no, raz vi jen je kon kre tan plan 
ak ci je sa šest tačaka:

1) Povećanje po li cij ske i sud ske sa rad nje uvođenjem evrop skog na lo ga za 
hapšenje, usva ja nje zajedničke de fi  ni ci je te ro ri zma i zajedničke li ste 
terorističkih or ga ni za ci ja, raz me na in for ma ci ja između obaveštajnih 
službi, osni va nje zajedničkih istražnih ti mo va, jača in te gra ci ja Evro-
po la u bor bi pro tiv te ro ri zma i zaključenje spo ra zu ma o sa rad nji između 
Evro po la i SAD;

2) Raz vi ja nje međunarodnih prav nih in stru me na ta u bor bi pro tiv te ro ri-
zma sprovođenjem važećih kon ven ci ja i raz ra dom opšte kon ven ci je pro-
tiv međunarodnog te ro ri zma;

3) Bor ba pro tiv fi  nan si ra nja te ro ri zma proširenjem pro pi sa Uni je o pra nju 
nov ca i obezbeđivanjem za mr za va nja ak ti va te ro ri sta na ni vou Uni je, 
kao i pot pi si va njem i ra ti fi  ka ci jom Kon ven ci je Uje di nje nih na ci ja o 
su zbi ja nju fi  nan si ra nja te ro ri zma;

4) Pojačano obezbeđivanje vazdušnog pro sto ra;
5) In te gri sa nje bor be pro tiv te ro ri zma u okvir Zajedničke spolj ne i bez bed-

no sne po li ti ke;
6) Sprečavanje i sta bi li za ci ja re gi o nal nih su ko ba raz vi ja njem Zajedničke 

spolj ne i bez bed no sne po li ti ke i hit nom ope ra ci o na li za ci jom Evrop ske 
bez bed no sne i od bram be ne po li ti ke.

Na istom sa stan ku po stig nut je spo ra zum o ob li ko va nju evrop ske de fi  ni-
ci je te ro ri zma i da te su in struk ci je Sa ve tu EU da tom spo ra zu mu „uli je život i da 
utvr di važne me re i to u naj sko ri jem ro ku, naj ka sni je do sa stan ka za ka za nog za 6. 
i 7. de cem bar 2001. go di ne”. Kao po sle di ca terorističkih na pa da na SAD, Evrop-
ska uni ja povećala je na po re za obezbeđivanje efi  ka snog krivičnog go nje nja te ro-
ri sta na svo joj te ri to ri ji. Ovi na po ri tiču se pre sve ga usklađivanja ma te ri jal nog 

12  “Ac tion plan of the Co un cil and the Com mis sion on how best to im ple ment the pro vi si ons 
of the Tre aty of Am ster dam on an area of fre e dom, se cu rity and ju sti ce”, text adop ted by the 
Ju sti ce and Ho me Aff  a irs Co un cil of 3 De cem ber 1998, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean Union, 
C 19, 1999, In ter net, http://eur-lex.euro pa.eu/JO In dex.do?year=1999&se rie=C&tex tfi  eld2=19&
Sub mit=Se arch&_sub mit=Se arch&ihmlang=en, p. 1. 
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krivičnog pra va ve za nog za te ro ri zam i ra di kal ne pro me ne tra di ci o nal nog pra va 
eks tra di ci je uvođenjem evrop skog na lo ga za hapšenje. 

Okvir na od lu ka Sa ve ta EU o bor bi pro tiv te ro ri zma od 2002. go di ne 
usvo je na je, između osta log, da bi se usta no vio jed no o bra zan prav ni okvir za 
krivično go nje nje terorističkih de la od no sno uve la mi ni mal na pra vi la ve za na 
za sa stav ne ele men te in kri mi na ci ja i kažnjavanja za terorističke ak te.13 Okvir na 
od lu ka us po sta vlja između država članica pra vi la nadležnosti i uza jam ne prav ne 
pomoći u pro ce su krivičnog go nje nja li ca ko ja su izvršila ne ko terorističko de lo. 
De fi  ni ci ja te ro ri zma sadržana u Okvir noj od lu ci obezbeđuje osnov za usklađivanje 
krivičnopravnih od red bi ko je se od no se na te ro ri zam, budući da je sa mo ne ko-
li ko država članica ima lo specifi čne za kon ske od red be ko je po kri va ju te ro ri zam. 
Okvir na od lu ka oba ve zu je države da ka zne de fi  ni sa ne terorističke ak te, ka zna ma 
težim od onih ko je nameće na ci o nal no pra vo za osnov na krivična de la, izvršena 
bez na me re karakteristične za terorističke ak te. Po seb ne od li ke terorističkih de la, 
u poređenju sa kon ven ci o nal nim krivičnim de li ma je su po seb na na me ra i opa-
snost nanošenja ozbilj ne štete ze mlji ili međunarodnoj or ga ni za ci ji. Pre ma to me, 
čini se da su po seb na na me ra te ro ri sta i opa snost, neo dvo ji va od de la izvršenih 
sa tom na me rom, raz log predloženog pooštravanja ka zne. 

Zah tev da terorističko de lo može da, po svo joj pri ro di ili kon tek stu, ozbilj no 
šteti ze mlji ili međunarodnoj or ga ni za ci ji otva ra pi ta nje ko ji je tip opa sno sti neo-
p ho dan da bi bio is pu njen ovaj objek ti van ele ment krivičnog de la: da li je oba-
ve zna kon kret na opa snost ili je de lo za bra nje no zbog opšte opa sno sti neo dvo ji ve 
od nje ga, bez po tre be za stvar nom opasnošću po ja vlji va nja štete, u kom slučaju je 
do volj no po sto ja nje ap strakt ne opa sno sti. Ono što se traži ni je po seb na po sle di ca 
od no sno šteta, već opa snost da se ta po sle di ca ja vi — „može da na ne se ozbilj nu 
štetu”. S ob zi rom na ova kvu for mu la ci ju može se zaključiti da se terorističko de lo 
kažnjava zbog neo dvo ji ve ap strakt ne opa sno sti po struk tu ru države ko ja pro iz-
la zi iz određene na me re.

Pre ma od red ba ma Okvir ne od lu ke države članice dužne su da osi gu ra ju 
da pod sti ca nje, ili pružanje pomoći terorističkim ak ti ma, kao i pokušaji da se 
počini ta kav akt bu du kažnjivi. Ka ko još uvek ne po sto ji opšteprihvaćeno rešenje 
o pro ble mu saučesništva u krivičnim de li ma i pokušajima u pra vu Evrop ske 
uni je, države članice tre ba lo bi da defi nišu ove in sti tu te shod no svom na ci o nal-
nom pra vu. Takođe, dat je spi sak ublažavajućih okol no sti ko je mo gu da re zul ti-
ra ju ublažavanjem ka zne. Ka zne mo gu bi ti ublažene uko li ko se izvršilac od rek ne 
terorističke ak tiv no sti ili uko li ko obez be di in for ma ci je ko je ni su drugačije mo gle 

13  “Co un cil Fra me work De ci sion of 13 Ju ne 2002 on com ba ting ter ro rism”, Offi    cial Jo ur nal 
of the Euro pean Union, L 164, 22 Ju ne 2002, In ter net, http://eur-lex.euro pa.eu/Le xU ri Serv/
Le xU ri Serv.do?uri=OJ:L:2002:164:0003:0007:EN:PDF p. 3.
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da se do bi ju, i ko je pomažu da se spreče ili ublaže po sle di ce krivičnog de la, iden ti-
fi  ku je ili omogući krivično go nje nje dru gih izvršilaca, nađe do kaz ili spreči da lje 
terorističke ak te. Opšte pra vi lo ko je se tiče ka zni za terorističke ak te je ste da 
mo ra ju bi ti kažnjivi efi  ka snim, sra zmer nim i odvraćajućim krivičnim sank ci ja ma, 
ko je mo gu da omoguće eks tra di ci ju (član 5 stav 1). Okvir na od lu ka ne predviđa 
po seb ne ka zne, već sa mo oba ve zu je državu da ka zni krivična de la za tvor skim 
ka zna ma težim od onih ko je nameće na ci o nal no pra vo za ta kva krivična de la, 
ka da su učinjena bez po seb ne na me re, osim gde su predviđene ka zne već mak si-
mal no moguće ka zne u na ci o nal nom pra vu (član 5 stav 2). Sa mo za de la ve za na 
za terorističke gru pe Okvir na od lu ka predviđa po seb ni mi ni mum ka zne (član 5 
stav 3). Pre ma to me, uni fi  ka ci ja na ci o nal nih krivičnih za ko no dav sta va u po gle du 
kažnjavanja za te ro ri zam ni je u do volj noj me ri na met nu ta Okvir nom od lu kom, 
jer ona pri hva ta različite ka zne za terorističke ak te u različitim na ci o nal nim za ko-
no dav stvi ma.

Okvir na od lu ka usklađuje nadležnost s ob zi rom na teroristička de la: ona 
oba ve zu je države da usta no ve svo ju nadležnost ka da je teroristički akt: 1) izvršen 
delimično ili ceo na nji ho voj te ri to ri ji; 2) izvršen na bro du ko ji no si nji ho vu za sta vu 
ili avi o nu ko ji je re gi stro van kod njih; 3) ka da je izvršilac nji hov državljanin ili 
sta nov nik; 4) izvršen u ko rist prav nog li ca re gi stro va nog na nji ho voj te ri to ri ji; ili 
5) izvršen pro tiv in sti tu ci ja ili lju di države ko ja je u pi ta nju ili in sti tu ci je Evrop ske 
uni je ili te la usta no vlje nog u skla du sa Ugo vo rom o Evrop skoj uni ji i sa sedištem 
u toj državi članici (član 9 stav 1). Međutim, države članice se ne sprečavaju da 
us po sta ve svo ju nadležnost van ovih slučajeva, uko li ko nji ho vo na ci o nal no pra vo 
omogućava npr. uni ver zal nu nadležnost za teroristička de la.

Okvir na od lu ka sadrži po je di na pra vi la za rešavanje su ko ba nadležnosti. 
Ka da je krivično de lo u nadležnosti ne ko li ko država, države su oba ve zne da 
sarađuju da bi odlučile ko ja od njih će krivično go ni ti izvršioca sa ci ljem, uko li ko 
je to moguće, ob je di nja va nja po stu pa ka u jed noj državi. Okvir na od lu ka us po-
sta vlja hi je rar hi ju nadležnosti ko je države tre ba da uzmu u ob zir: te ri to ri jal na 
nadležnost ima pre va gu nad ak tiv nim per so nal nim prin ci pom, a on ima ima pre-
va gu nad pa siv nim per so nal nim prin ci pom, ko ji ima pri o ri tet nad ju ris dik ci jom 
države u ko joj je pronađen izvršilac (član 9 stav 2).

Na sa stan ku Evrop skog sa ve ta u Tam pe reu 15. i 16. ok to bra 1999. go di ne 
proglašen je prin cip uza jam nog pri zna nja sud skih pre su da za ka men te me ljac 
sud ske sa rad nje u ve zi sa krivičnim de li ma u okvi ru Evrop ske uni je. Na osno vu 
na ve de nog započet je rad na pro jek tu evrop skog na lo ga za hapšenje, što je re zul-
ti ra lo usva ja njem Okvir ne od lu ke o evrop skom na lo gu za hapšenje ju na 2002. 
go di ne. Ova oba ve zna Okvir na od lu ka uki da tra di ci o nal ni si stem eks tra di ci je ko ji 
je na sna zi između država članica na osno vu Evrop ske kon ven ci je o eks tra di ci ji iz 
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1957. go di ne i za me nju je je zajedničkim pri zna va njem na lo ga za hapšenje iz da tim 
od stra ne bi lo ko je članice. Po sto je dve važne raz li ke između evrop skog na lo ga za 
hapšenje i tra di ci o nal nog si ste ma eks tra di ci je. Dok se tra di ci o nal ni si stem eks-
tra di ci je sa sto ji od dva ko ra ka, pri čemu se raz li ku ju hapšenje i izručenje, i oba 
zah te va ju ne za vi snu pro ce du ru, evrop ski na log za hapšenje uje di nju je ove dve 
pro ce du re u jed nu, zahtevajući sa mo jed nu sud sku od lu ku za hapšenje i izručenje. 
Isto vre me no, pro ce du ra je po sta la čisto sud ska, bez ad mi ni stra tiv nih pre pre ka. 
Sud ska te la odlučuju o hapšenju i izručenju bez mešanja vla de. Osim opštih si stem-
skih raz li ka, evrop ski na log za hapšenje okončava broj ne usta no vlje ne prin ci pe 
pra va eks tra di ci je: prin cip dvo stru ke kažnjivosti krivičnog de la ko je je u pi ta nju 
bar delimično je napušten, iz u ze tak političkog krivičnog de la uki nut je i države 
više ne mo gu da od bi ju izručenje svo jih državljana. 

Zaključcima po me nu tog sa stan ka Evrop skog sa ve ta u Tam pe reu for mu li-
san je stav da je za efi  ka sno krivično go nje nje krivičnih de la neo p hod na sa rad nja 
država članica na sud skom ni vou. Ra di re a li za ci je na ve de nog sta va Evrop ski sa vet 
odlučio je da usta no vi Je di ni cu evrop ske sud ske sa rad nje (Euro just) sačinjenu od 
na ci o nal nih tužilaca, su di ja ili po li cij skih službenika, sa za dat kom olakšavanja 
ko or di na ci je nadležnih na ci o nal nih or ga na krivičnog go nje nja ra di pomoći u 
krivičnim is tra ga ma. Euro just je bio zamišljen kao ekvi va lent Evro po la za sud-
sku sa rad nju i nje go vo for mi ra nje je pred sta vlje no kao pre kret ni ca na pu tu 
pre ma budućnosti Evrop ske službe krivičnog go nje nja. Do usta no vlje nja Euro ju-
sta, počeo je sa ra dom ne in sti tu ci o na li zo va ni okru gli sto tužilaca stvo ren 2000. 
go di ne — tzv. Pro Euro just. Euro just ne ma sop stve ne istražne nadležnosti, već 
koordinirajuću funk ci ju u slučaju pa ra lel nih i ne ko or di ni ra nih krivičnih is tra ga i 
sud skog go nje nja u državama članicama. Opšta nadležnost Euro ju sta po kri va sva 
krivična de la sadržana u članu 2 Kon ven ci je o Evro po lu uključujući i te ro ri zam. 
Usta no vlje no je i zajedničko nad zor no te lo ko je se sa sto ji od na ci o nal nih su di ja 
ili dru gih ne za vi snih su bje ka ta ra di kon tro le ak tiv no sti Euro ju sta, s ob zi rom na 
pri ku plja nje i ob ra du po da ta ka. Ipak, Euro just ni je ve zan oba ve za ma u od no su 
na ljud ska pra va sadržanim u članu 6 Ugo vo ra o Evrop skoj uni ji, ni ti je od go vo-
ran pred Evrop skim su dom prav de.

Zaključak

Ne sum nji vo je da je od osni va nja pa do da nas Evrop ska uni ja po kla nja la 
ma nju ili veću pažnju su zbi ja nju kri mi na la na svom pro sto ru, a u okvi ru to ga 
i te ro ri zma. Teroristički na pa di ko ji su po vre me no po tre sa li po je di ne države 
članice, a po seb no na pad te ro ri sta na SAD, sep tem bra 2001. go di ne, praktično 
su dik ti ra li in ten zi vi ra nje na po ra Uni je u sprečavanju i su zbi ja nju te ro ri zma. 
Ovi na po ri re zul ti ra li su donošenjem i usva ja njem odgovarajućih do ku me na ta, 
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od ko jih su ne ki ima li fa kul ta tiv ni, a ne ki oba ve zan ka rak ter. Ti do ku men ti dik ti-
ra li su usklađivanje za ko no dav sta va država članica, pr ven stve no krivičnog, ka ko 
ma te ri jal nog, ta ko i pro ce snog, sa osnov nom ide jom jačanja sa rad nje između 
država članica.

Na pla nu ma te ri jal nog krivičnog za ko no dav stva osnov na ide ja je pokušaj 
pre ci znog i sve o bu hvat nog de fi  ni sa nja te ro ri zma, uz iz u zet ke u po gle du određenih 
de la. Ve li ki na pre dak učinjen je u po gle du de fi  ni sa nja terorističkih gru pa, od go-
vor no sti pri pad ni ka tih gru pa i in kri mi ni sa nja ra znih ob li ka saučesništva u 
terorističkoj de lat no sti. U po gle du kažnjavanja, od no sno vi si ne pro pi sa nih ka zni, 
državama članicama osta vljen je širok pro stor i na tom pla nu na ci o nal na za ko no-
dav stva ima ju re la tiv nu auto no mi ju.

Što se tiče pro ce snog krivičnog za ko no dav stva, najznačajniji pro do ri 
učinjeni su u do me nu pre ci zi ra nja nadležnosti država članica za krivično go nje-
nje i suđenje te ro ri sti ma, a po seb no u do me nu for mi ra nja Evro su da, zajedničkog 
te la sa za dat kom ko or di na ci je pa ra lel nih krivičnih is tra ga terorističkih i dru gih 
teških krivičnih de la. Po se ban značaj, u po gle du uprošćavanja pro ce du re hapšenja 
i eks tra di ci je osumnjičenih za teroristička de la, ima Evrop ski na log za hapšenje, 
ko ji je isključio odlučivanje vla da u ovim slučajevima i uveo isključivu sud sku 
nadležnost za pro ce du ru eks tra di ci je.

Na rav no da u budućnosti tre ba očekivati da lji na pre dak u su prot sta vlja nju 
te ro ri zmu kroz zajedničke ak tiv no sti i in te gri sa ni ji pri stup država članica Evrop-
ske uni je, ali i mno go broj ne pro ble me pri li kom usaglašavanja po je di nih rešenja u 
na ci o nal nim za ko no dav stvi ma, imajući u vi du, pr ven stve no, broj nost i različitost 
država ko je su sa da članice Evrop ske uni je i nji ho vih prav nih si ste ma.

Re zi me

Fe no men te ro ri zma da nas ugrožava sva ku državu i ce lu međunarodnu 
za jed ni cu. Bor ba pro tiv te ro ri zma proglašena je pri o ri te tom ka ko od stra ne 
eko nom ski i politički najmoćnijh država, ta ko i od stra ne broj nih re gi o nal nih 
i glo bal nih međunarodnih or ga ni za ci ja. Na pro sto ru Evrop ske uni je od go vor-
nost za su zbi ja nje te ro ri zma de li se između Evrop ske uni je i država članica, a 
bor ba pro tiv te ro ri zma po pri ma, sve više, i to sa svim oprav da no, međunarodnu 
di men zi ju. Početni ko rak u in te gri sa nom pri stu pu fe no me nu te ro ri zma u okvi ru 
Evrop ske uni je učinjen je stva ra njem je din stve nog nor ma tiv nog okvi ra od stra ne 
or ga na Evrop ske uni je. U tom pro ce su ja sno se iz dva ja ju dva pe ri o da, pre i po sle 
terorističkih na pa da na SAD 11. sep tem bra 2001. go di ne. Pr vi pe riod karakterišu 
prav ni in stru men ti neobavezujućeg ka rak te ra, ko ji ma se državama članicama 
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sugerišu po je di na nor ma tiv na rešenja, ko ja ima ju za cilj uni fi  ka ci ju na ci o nal nih 
za ko no dav sta va. Dru gi pe riod, međutim, karakterišu obavezujući prav ni in stru-
men ti, pr ven stve no Okvir na od lu ka o bor bi pro tiv te ro ri zma od 2002. go di ne, 
ko ja je usta no vi la mi ni mal na pra vi la ve za na za sa stav ne ele men te in kri mi na ci ja 
i kažnjavanje za terorističke ak te, ali i za efi  ka sni je krivično go nje nje te ro ri sta.
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